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 للاتحاد الاشتراكى العربى اللجنة التنفيذية العليامحضر اجتماع 
 برئاسة السيد الرئيس جمال عبد الناصر

 9191فبراير  3فى الاشتراكى  الاتحادمقر  - القاهرة
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 ،أجلوا فيها هو الحاجات اللى اتفقنا عليها فى موسكو كانوا ،نيبللزيارة شي نسبةحانتكلم بال  عبد الناصر:

هى  موافقين على الحاجات دى اللىإنهم  :قالإنه  شيلبينفى زيارة  حاجةفهو كان أهم 
 هليوكبترللدبابات وطيارات  مضادةللطيران الواطى وصواريخ  مضادةصواريخ  بالذات

ن على طول حايبقى فيه تعاقد ا  نهم وافقوا عليها و ا  و  ،وبعض معدات وجرارات المدافع
 .وتدريب

أحسن لو بقى  والواحد ،كثيرةكانوا محملينى طلبات هم  حقيقةال ،امبارحفته وأنا ش
فأنا اتكلمت فى حاجتين بس وبعد  ،منها حاجةمش حايوافقوا على  كثيرةقدم الطلبات ال

حناو  هليوكبتروعايزين عدد من طيارات ال .حاجةنبقى نتكلم فى  شوية طالبين حتى  ا 
 الكبير هليوكبترمن ال 96يطلع باللى حايجى يطلع  عندنا دلوقتى إحنا هليوكبتر،خمسين 

الصبر والحل السلمى إن  كلامهمهم  وبعدين .طن 96طن والـ  1الـ  هليوكبترال يعنى
 شئ.لكن اللى هو لن نتنازل فيه عن أى 

 ،لنا حديد ويأخذوا الانتاج يجيبواإنهم  وبعدين وافقوا على موضوع الدرفله 
وبعدين حايجيبوا  ،حايشغلوها ويأخذوا انتاجهاإنهم  :وقالواوبعدين على موضوع الترسانه 

والمصاريف حيبقوا يأخذوها من الانتاج  ،مجموعات بحث 5أو  4و ةحفارات فى سيو  4
 احناإن  حاجةبيساندونا وأهم إنهم  ده كلامهم ..فيه انتاجإن  لأنهم يظهر حاسين نسبةبال

 .نقف اقتصاديا وعسكريا
مشتغلين وعملوا أول مشروع على مستوى هم  ،مسلحةال للقوات نسبةبال وبعدين

كنت رحت فى يوم أنا  وهو .يمكن فى تاريخنا إحناالجيش كله وأول مشروع نعمله 
وهو لتدريب  ،يامأ ةومواقف مشروعات خمس شرقيةال ضفةهو مشروع عبور لل ،الخميس
وكان مشترك  ،لقراريحلوا الموقف ويأخذوا ا ازاىتدريب مراكز قيادات ويشوفوا  ..قيادات

هو كتمرين إن  عتبراوب .فيه كل قيادة الجيش وقادة الجيوش كلها قادة الجيوش والفرق
يعنى  ؛لعمليات عبور بنشتغل فيها نسبةخصوصا بال حاجةفده أول  ،تعبوى استراتيجى

ده الموضوع  ..عمليةقاعدين كانوا طول الوقت الخبراء فى ال حقيقةالوهم  اشتغلوا كويس
 .مع الروس الأول

 



 سرى للغاية

2 

 

 
لسه  ن احناوده طالبين منهم لأ ،نصف مليون طن قمحبقى  وطالبين منهم

مابنديهمش بقى  مش قادرين يردوا دلوقتى ولكن فى نفس الوقتهم  متهيألى ..القمح
 لأن طبعا لما ؛بتوعهم بيشتكوا ةوكلمت حسن عباس وكان هنا لهم الجماع .بترول قطن ولا

 ..وعمالين نطلب من الاتحاد السوفيتى ،بنديش للاتحاد السوفيتىامبندى بترول لأسبانيا و 
 !طالبين قطن وبترول

 اللى متصوره الانتخابات ،اللى هو موضوع الانتخابات حقيقةالموضوع الثانى فى ال
والصورة اللى  ،ورد الفعل للانتخابات ئدى حصل فيها بعض حاجات أعطت تأثير سي

لكن لايمكن لهم  ؟مضخمينهم  هل ماعرفش !هايعنى فى البلد كل كويسةندى مش ع
 .فعلا حاجةكان فيه اذا  إلا حاجةيضخموا أى إنهم  حقيقةال

وده فى  ،ضباط البوليس برضه بيتكلموا والناس بتوع اللجان بيتكلموا مبعدين ه
هو اللى بيدى  حقيقةوده ال ؟!ماحدش سمع حد فيكم سمع هذا الكلام ولاا  ماعرفش رأيى

على أساس عملية  الأمةفيش قبول لمجلس ماإن  ملاحظهأنا  واللى ة.الموضوع أهمي
يهمنا  الأمةمابيهمنيش بتوع مجلس أنا  حقيقةالانتخابات ال عمليةعملنا  إحنا !الانتخابات

أنا  أمة كمجلس الأمةالطرف الأساسى لكن مجلس هم  الناس باستمرارهم  يعنى ؛الناس
 956كانت البلد ضدى والـ اذا  .مايهموش 956لـ اهم  اللى مركزيةال اللجنةمايهمنيش و 

ذا  ،معايا ستفدتش ! مااايه؟الأمة معايا طيب استفدت كانت البلد ضدى وبتوع مجلس وا 
 !حقيقةال حاجة

حصل إن  ،دارةحصل تدخل من الاإن  :حصل ضغط وبيتقالإن  :ففيه بيقال
حصل إن  :وبيتقال –لد بيقولوا كده فى البضباط البوليس  - دارةتنبيهات على رجال الا

واتقال هذا  !فيه بطاقات اتكتبت بأسماء ناس تانيينإن  للبطاقات حصل نسبةبرضه بال
 نتيجةبيجيب لنا بقى  هذا الموضوع ؛من الناس اللى كانوا ماسكين اللجان حقيقةالكلام ال
 احناإن  مارس 36كنا عايزين فى بيان  إحنا .كنا عايزينها اللى احنا نتيجةعن ال ةعكسي

 بييجى عملاذا  عايزين نمتص ولكن إحناوبعدين  ،حاجةبنمشى كل حاجة ونستقطب كل 
كان حد منكم سمع هذا الكلام يعنى اذا  ماعرفش .ضد الهدف بيضر ضرر كبير جدا

 .بهذا الشكل
 

لكن  ،كان مرشح ومكتسحإنه  :والدكتور زيدان عبد العال قال لى اسكندريةأنا كنت فى   استينو:      
ة وملأوا بقية وبعدين جم الساعه أربع ،علشان المطر كان عدد الناس اللى جم قليل
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ملوها  ة..دى اتعملت فى جميع اللجان الساعإن  وبعدين بيقولوا !ات بأسماء ناسالبطاق
 .فطلعوا أعضاء اللجان تتكلم اللجنةوملوها أمام أعضاء 

 
 !يدخلوا اللجانإنهم  مندوبين اللى عن المرشحين منمنع الإن  :واتقال أيضا ،بتوع البوليس عبد الناصر: 

 ؟!ازاى ماعرفشبيحصل هذا الكلام  حقيقةدى لأول مرة ال
  
 .تعليمات ة..كان فيه تعليمات واضح  أبو النور:   
 

قالوا لهم فى بعض هم  منعوا يعنىإنهم  لكن الحقائق ،بصرف النظر عن التعليمات ..لأ عبد الناصر: 
 ش.اتفقوش مادخلو ، اللى مااتفقوا على مندوب يمثل الكل :قالوا لهم – ةداخلي –الحتت 

 
 .كنة الانتخابات كان فيه مندوبين لده فى الفرز فى لج  داوود:       
 

 كل الناس؟ عبد الناصر: 
 
 .كل الناس  داوود:       
 
 . كدهلاإمايعقدهاش  اللجنةيعنى رئيس  ،نما ماتنعقدش قانونيا إلا كدهإ  شقير:       
 

 ةالساع ازاى !كانوا المندوبين موجوديناذا  وا على الورق زى ما بيقاللمطيب أمال يبقوا يك عبد الناصر: 
كان مافيش اذا  لاإ impossibleيبقى  ؟!ييجوا ضباط البوليس ويعملوا على الورق 4

 .مندوبين
 
 .حاجة يخرجوا مثلا ولاا   داوود:       
 

 من محافظين حقيقةال ىيعن ،ينمسؤولسمعت من ناس أنا  اللى سمعته قيقةحيعنى ال ..آه عبد الناصر: 
 حقيقةأول ما سمعت ال ..وبعدين سألت ،حصلتين قالوا لى على حاجات مسؤولومن ناس 

وهو طبعا عادة فى  ،جالى عدد كبير قوى من الجواباتإن  وبعدين .وحصل كلام سألت
اللى بيتكلموا هم  قى اللى سقطوا بسعلى فبيب ةكل انتخابات اللى بيسقط بيعمل هيص
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 :اللى بيتكلموا على هذا الموضوع بيقولواهم  لكن لما يبقوا الناس بتوعنا ،زى الجدع ده
 !حصل بيبقى ده موضوع تانى ..آه

 
للموظفين  نسبةوخصوصا زى ما قيل بال ،برضه الواحد سمع هذا الكلام حقيقةهو ال  الشافعى:    

لأنهم  ؛احت فى اللجان حست بهذه العمليات فكمان يمكن ضخمتهااللى ر  كبيرةالأعداد ال
فيه تدخل بشك إن  وبعدين لما بيحس ،ناس طبعا مافيش أى ارتباط مافيش أى التزام

 .معين
 

حصل كلام إن  وبعدين برضه يظهر ..يعنى بيطلع !ايه؟ يعنى هو التدخل بيفيدنا فى عبد الناصر: 
إنهم  فطبعا قيل ؛رشحين الاتحاد ومرشحين التنظيممايقفوش ضد مإنهم  لبتوع البوليس
كبوليس يبقوا إنهم  بتوع البوليس تكلموا أيضا ده طبعا ولازم مفروضطبعا  ،وقفوا معاهم
عليه لأنه بيجمع بين  ةهجومي ةحملالى  وفى هذا تعرض شعراوى نفسه .على الحياد

يعنى هذه الصورة  .عمليةفحصل كدا وطبعا الناس تولت هذه ال ،التنظيم والداخليه
 حقيقةوكلمت أنور وطلبت ال ،لمستها وأنا كلمت على بعد الانتخابات على طولأنا  حقيقةال

ساءت يعنى إنها  رأيىبهذا الشكل فى  عمليةولكن ال ،يشوفوا هذاإنهم  من بعض الناس
 !ةعايزين بل جابت نتائج عكسي إحناماصلحتش زى ما 

 
 .طلعتتخسر الحاجات اللى   فوزى:       
 

ده حايمشى وده حايمشى أنا  يعنى طالما ،ده معانا ده ولاا  الأمةوبعدين فى مجلس  ..آه عبد الناصر: 
 !وضع خطير حقيقةوده بيبقى ال ..كان لنا محاسيب عايزين نطلع هذه المحاسيباذا  إلا

فى كلمتى فى  حقيقةتعمدت الأنا  ،الأمةلمجلس  نسبةولهذا علشان نتغلب على هذا بال
 ؛ةح بسرعحايروا  الأمةمجلس إن  :نى أقولإ ،بعد ما حسيت بهذا الموضوع الأمةجلس م

اللى  عمليةبنأخذ درس من ال احناإن  أهديهم بهذا الكلام على أساسأنا  إن ده السبب
من  99فى كلامنا كان فيه  إحناهو  حقيقةيعنى ال .عمليةحصلت دى وما نكرر هذه ال

إن  نحاول بكل الطرق :قلنا ،بتاع عبد المحسن اللجنةى المرشحين قالوا عليهم وحشين ف
 ،99بتاع الـ  عمليةالهى  يعنى متهيألى مش ؛سواء ينسحبوا أو عمليات بهذا الشكل احنا

 برضه؟ 99الـ  عمليةدورتوا فى  إنتوهل  حقيقةوبعدين ال
 
 .فيه منهم ناس نجحت وفيه ناس انسحبت 99الـ  أبو النور:   
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حناو  ،بالوضع كله ةتفقد الثق ةهى عملية تزوير واحد لأن عبد الناصر:  الانتخابات اللى فاتت  حقيقةال ا 
والانتخابات اللى قبليها ماحدش قدر يتكلم  ،ماحدش قدر يتكلم فيها أبدا من هذه الناحية

  .فيها
 ،جايةفى مرحلتنا الهى  اللى :تكلم فيها النهاردهالثالثه برضه اللى بدى أ نقطةال
علشان  نسبةللعمل السياسى وأيضا بال نسبةبال ةصعب مرحلةأمامنا  احناإن  باين طبعا

 احناإن  الظروف النهارده بتسمح لناإن  رأيىفى  حقيقةفال .نقدر نعدى شرق القنال
 أكثر يعنى discipline ..لكل القطاعات نسبةبال more disciplineفيها طريقة نمشى ب

 احناإن  بحيث ؛لكذا نسبةلكذا أو بال نسبةبالللقطاع الحكومى أو  نسبةحتى سواء بال
 الجهار الحكومى مابيتغلش يبقى كيف كاناذا  .لتزاماتنا تجاه البلدنقدر نقوم با حقيقةال

 حاجةمابتردش على حد ومابتخدمش حد ولا حكومةال نيشتكوا لى إ ؟!مسؤولأبقى أنا 
 توواخدين الفلوس والماهيا -أظن مليون  -وعندنا مليون فى الحكومة حوالى مليون  !أبدا

نبتدى  احناإن  على أساس امبارحتكلمنا  إحنافالحقيقة  !مليون الباقيين 39ومكفرين الـ 
 ،حاجةعن كل  مسؤولوكل واحد  يةمسؤولوعنده  سلطةلازم كل واحد يبقى عنده  ،نمشى

 عملماحدش بي ..بنقول مكفرين الناس وده الناس بتشتكى من كذاجلسة لكن بنقعد فى كل 
 !حاجة

ل هو بيقو  ،والكلام ده ةجبت الجدع محافظ القاهرة وكلمته على النظافأنا  يعنى
لكن عنده موظفين كناسين لكن  ،عندى يعنى هو عنده وعايز موظفينأنا  طيب ما :لى

إنهم  ملاحظين مفروض هوعند ،حاجةمابيشتغلوش وهم مابيشتغلوش مايقدرش يعلم لهم 
مايقدرش حتى يرفت واحد ولا يعمل  ،ملاحظين مابيروحوشوالنظافة بيلاحظوا عمال ال

بتمشى بهذا  عمليةحد بيلاحظ وال حد بيكنس ولا لا ،حاجةولذلك ماحدش بيعمل  !اجراء
 .بهذا ماشيةرأيى فى كل القطاعات  ىوف ،الشكل

 نسبةيات بالمسؤوليات وسلطات و مسؤولبنعمل نظام  احناإن  طلبت امبارحوأنا 
ا يبقى ماحدش همش حانقدر نصلح إحناكنا اذا  حكومةالإن  يثبح ؛لكل القطاعات

القطاع العام والعمليات دى يبقى الناس  ،لكل الدنيا نسبةنقدر نصلحها بال .بداأيصلحها 
 حكومةلل نسبةشد حزما بالأ خطوةبحيث اللى مش ملتزم بنمشى  ؛لازم يكونوا ملتزمين

 نسبةأشد حزما بال خطوةنمشى أيضا  لازم .سياسيابقى  للقطاع العام نمشى نسبةوبال
 .ن علينا لكن ماهماش ملتزمينمحسوبي حقيقةيعنى فيه ناس ال ،لتنظيماتنا لازم الناس تلتزم

اللى مجنون  ؛ش ملتزميناهموماحاتلاقى ناس كثير محسوبين علينا  الأمةفى مجلس 
 !واللى ملحوس واللى مهووس وحاتشوف عمليات بهذا الشكل
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حناو   inعلشان يبقى ملتزم لازم نكون على  ن احنالأ ،ى هذا غلطانينف حقيقةال ا 

close touch with him، ولما يبقى مش ملتزم يبقى بنشوف كيف نتعامل معاه. 
 لكن الراجل ،مبنخلى الناس يلتزموا بما لايمنعهم من الحركة والكلا الأمةلمجلس  نسبةفبال

 ،ةللتنظيمات لازم تبقى ملتزم نسبةبال وأيضا !أبصش ألقاه يطلع نشازالجديد ده ملتزم ما
للأمناء فى المحافظات لازم يشتغلوا فى المحافظات والناس اللى جايين  نسبةيعنى بال

ذا  !قاعدين فى القاهرة ولا  ةمحصن مركزية لجنةلا  مافيش ،محصنإنه  كان واحد فاهموا 
 لازم حقيقةال اللى مابيشتغلش .محصنينأمة  ولا أعضاء مجلس .أمناء محافظات محصنين

مثلا ييجى لى جوابات ده مابيجيش وده مابيشوفش  ىلأن ابتد ة؛جدي خطوةنبتدى نأخذ 
 !إيه وده مش فاهمفلوس  اخدحتى بيقولوا ده بي ،وده مابيشتغلش

كانوا فعلا اذا  لكن ة،الانتخابيمعركة حيث المن دى يمكن إن  فالواحد معتبر
كانوا مابيشتغلوش ومابيلتزموش اذا  منفعتهم مابيروحوش حايبقوا ضررهم علينا أكثر من

 .ومابيشوفوش مصالح الناس
ونصف اللى سنة اللى حصلت فى ال عمليةلل نسبةبال حقيقةبييجى جنب كده ال

أنا  ،حاجةأعملوش للى بقى يتكلم واللى يقل أدبه ماسيبت الناس كلها يعنى اأنا  ،فاتت
 .ومتأكدين اللى قل أدبه لازم نؤاخذه اللى يتكلم خطوةيف دلوقتى لازم نبتدى نأخذ اش

 عمليةهو  ،لكام واحد نسبةالأساسى اللى لازم نمشى به بال جراءوفى هذا أمامنا الا
 .ونصف اللى فاتتسنة الفصل والاعتقال لأن طبعا عملية قلة الأدب اتسعت جدا ال

لأن الجيش ماكانش  ؛أساسا كنا بنحاول نلملم الأمور حقيقةويعنى الموضوع ال
الواحد بيقول  مسلحةفى القوات ال حقيقةالنهارده الوضع ال .فى وضع نفسى ولا تنظيمى

 discipline ،مسلحةهى القوات ال disciplineالـ طبقنا عليها حتةلكن أول  ،966٪
وآخر  .بيتحاكم يعنى على مجلس عسكرى مهما كانبقى  عنيف جدا لأن أى واحد يفتح

اللى بعدها أعتقل واتحط فى مجلس عسكرى  ةجمعأخذ نجمة الشرف والهو  واحد اللى
لا  disciplinedالجيش لازم يبقى إن  رأيىوفى  !واحد رائد من الطيران ..واتحاكم وا 

 .يعنى ماشى فى هذه العملية ..حد مايبقاش جيش مافيش سياسة تحبب ولا
 نصعديعنى  خطوةبس نمشى ، disciplineنبتدى نمشى هذا الـ  حقيقةال رأيىفى 

 ،استهترتهى  للعناصر اللى نسبةللتنظيم ثم بال نسبةوبال .فى كل الفروع خطوة ةخطو 
هو يمكن فيه عناصر معادية ومؤدبة وساكته لكن هو الأسوأ منها هو العنصر الذى 

ماحدش بيعمل إن  وعارف ،د الدنيا كلهاايقعد مثلا فى وسط الموظفين ويفرد ويشتم قص
رأيكم ايه  ماعرفش حقيقةدى ال هى ما ،واترفدفيه واحد اتمسك إن  لو يعرف !حاجة

 .حاجةفى كل  disciplineلازم يبقى عندنا معركة علشان ندخل إن  رأيىأنا  ؟لهذا نسبةبال
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 ؛معركةلدخول ال نسبةبأعتبرها من ألزم النقط بالأنا  ،النقط التى أثارها السيد الرئيس حقيقةال  الشافعى:    
 نتيجةمابتتحلش أو  موجودةالمشاكل ال نتيجةنفسيتها  الناس لما بتبقىلأن الحقيقة 

الواحد يخشى دخول إن  المخطئ مابيحاسبشى أو بتوجد تفكك فى الجبهة الشعبية لدرجة
ا مويمكن ل –كان اذا  حقيقةوهذا الجو سائد وموجود فى وسط الناس لأن ال .معركة

اع انعكاس هذه الصورة الأثر بت حقيقةهو ال – الأمةالرئيس ابتدأ الحديث على مجلس 
إن  لدرجة ،الناس استهانت وفى كلامها بقى فيه تجاوز للحدودإن  لدرجة ؛على الناس

 !الأمةلمجلس  نسبةبالايه  ماعرفش ةيعنى أخرجت أنواع من النكت بتاعة القسم وبتاع
واحد مثلا يكون مظلوم إن الى  يضاف ،ودى طبعا بتعبر عن ظاهرة فى غاية الخطورة

للجنة التنظيم فيما  نسبةبال حاجةعلى جاى فى القرارات عامل الأخ ويمكن  .من موضوع
لأنه فيه ناس كثير بتبقى لها  عمليةوضرورة لم هذه ال ،يختص بالشكاوى والتظلمات

 ةجابافمابتقدرش تبت فى هذه الشكوى أو تدى فيها حتى  ؛كبيرةشكاوى وعلى مستويات 
 .أو تبرير

لانتخابات من موظفى الجهاز المركزى للمحاسبات لعملية ا نسبةوأنا سمعت بال
الموظفين اللى كانوا فى هذه اللجان شافوا أنواع من الفرض إن  ،برضه كرأى عام

 .خلتهم راجعين كلهم اتكلموا يمكن بما يتجاوز الصورة الحقيقية بتفاصيلها ؛والضغط عليهم
توقف إنه  تباشير بحيث سلطةال دىايات مسؤولموضوع الإن  بنتمنى إحنايعنى  حقيقةفال

بيدوش حد فعلا يعطى الناس حقها سواء وما ،الصورة التى ابتدأت تبان فى مواقع متعددة
بتبقى بقى  ودى حاجات ..يعنى مثلا فى المجمعات أو فى نواحى التجارة أو ةفى خدم
الموظف مابيعتنيش بالزبون اللى يروح يتعامل قوا للناس أو يبصوا يلا نسبةبال ةملموس
وبعدين يمكن دى  !وماحدش بيردعه ماحدش بيوقفه عن حده ماحدش بيجازيه ،معاه

لكن لما  ،بتتدخلهى  تعددت فيها السلطات أو تعددت فيها الجهات اللى مرحلةكان فيه 
 فى تصورىأنا  ،تحسم هذه المسائلإنها  يكون فيه توحيد فى الجهات اللى هى مفروض

 يعة.سر  نتيجةحاتجيب نتيجة وبتجيب إنها 
 

ساعات  5 – 4وبأمضى وياهم من  ،وأنا بأمر فى دائرة شبرا كل يوم جمعه حقيقةهو ال  استينو:      
فاللى واضح  ،وبأمر فى شارع شارع وفى زقاق زقاق يعنى مش بس فى اجتماعات

 :ةوبيقولوا لى بصراح .دلوقتى من الجميع فقدان الثقه فى كل واحد ماعدا السيد الرئيس
علشان توصل صوتنا للسيد  ؛اك لأنك بتجتمع مع السيد الرئيس كل يوم اثنينانتخبن إحنا
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 بسيطةحاجات كثيرة كان ممكن تتعمل بمبالغ  ةالرئيس لأن صوتنا اتنبح سنين طويل
  !اتعملت أبدا حاجةولكن مافيش 

ألف ساكن مافيش نور فى  91يعنى مثلا حى زى العسال فيه يمكن أكثر من 
تقدر تخرج تمشى فى الشارع بعد  ةمافيش أى سيدإن  الحرامية بحيثالنشالين و  ،الشوارع
 ،مريت فى الحارات دى كلهاأنا  يعنى !كوامأ ةفى الشوارع الزبال ةالمجارى طافح ،الغروب

 .مياه دى المياه فى بعض الحتت مافيهاش كل الحاجات
ن نائب براهيم فرج من أيام ماكااتبلط من أيام إفيها شارع واحد  ،فدى بيشتكوا

 ط الشارع بقية النواب اللى جم وعدوابراهيم فرج عمل بلا : إفكل الناس تقول ،عن الدائرة دى
غير عايزة كل الناس مش إن  واللى لمسته ،جدا كثيرةوشكاوى  !ومافيش حاجة اتعملت

وطبعا مش معقول السيد الرئيس حايفضى لجميع  ،الرئيس يحل مشاكلهم السيد
 .ة قوى صغيرةدى حاجات كثير  ..المشاكل

 
يعنى شفته أنا  !ده نرفزنى -اسمه فرج عز الدين فرج  - ةأنا شفت الجدع بتاع البلدي عبد الناصر: 

كل مايقولوا له  ىوابتد !دقائق على طول 5لعنت أبوه بعد أنا  وهو قاعد ،فى التليفزيون
 طةسلوده ايه  لأ ده مش ممكن ده مش فاهم :يعنى مفروض جاى يكسبهم يقول  ،حاجة
مبراطور إيعنى واحد زى الجدع اللى بيقولوا عليه برضه  حاجة ؛وده مش سلطتناايه 

 !وقعد فى التليفزيون يعنى نرفزنى وقطعا نرفز الدنيا كلها ومشى
 
 .على غيره يةمسؤولوماحدش ولا ربط ورمى كل الحمل وال  الشافعى:    
 

اعد بالليل يعنى فى التليفزيون شفت لكم وكنت ق اسكندريةكنت فى أنا  !ونرفز الناس عبد الناصر: 
كنتوا عايزين تتصلوا بى إن  :والله وكنت عايز أتصل بكم أقول لكم حقيقةال ،هناك ةحلق
 .بعدها ةحاتعملوا حلقات تاني إنكملأن عرفت  نسبةبال

 
حناو  ،يعنى بشكل عام ةحانسجل بكره واحد  شقير:         أسئلة.هاتوا أى  :بنقول لهم ا 
 

 ةبنتكلم فيها لأن هى الحلق حقيقةيعنى ممكن ال أسئلةفيه مشاكل أو لو فيه  يعنى لو ..آه ناصر: عبد ال
 بتشوفوها؟ سئلةهل الأ ،جدا كويسةشكلها كان 
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حنالنا و  بيدوها  شقير:         .ثوها خالصعداخلين حتى يعنى مش بيب ا 
 

بتجاوب على ياضياء نت عنى إي ،ش عارفين الأسئلة من العرضم إنكممتهيألى  ..لأ عبد الناصر: 
 .وبعدين بيكمل الدكتور لبيب حاجة

 
يقولوا  ةطبيعي عمليةحتى علشان تبقى الإن  اتفقنا معاهم إحنا ،لنا بيقولوها سئلةالأ ..لأ  شقير:       

ذا  ة،كل اللى بيخطر لهم فى المناقش تفتحت موضوعات حتى خارج ا ةفى المناقشوا 
يه اللى ا  و  ازاىوالتغيير ماشى ايه  متبعين معاهم نقول عملنا إحناالعام الأولانى  طارالا

ولذلك هى بتأخذ شكل  سئلةلهم حرية توجيه الأإنما  ،عامةتم فيه وايه خطتنا كخطوط 
 .من النفع شويةوده يمكن بيكسبها  ،ةمش متوضب ةحي عملية

 
نت ا  و  !عدين مالقاهاشفى الدستور وب ةضياء بيدور على مادالأخ إن  أنا شفت يومها عبد الناصر:

 قايم بشغله؟! حقيقةبأرجع لفرج ده طيب هل فرج ده ال حقيقةال .تكلمت فى الآخرالحقت 
 
 .مش قايم بشغله ..لا ..لا  استينو:      
 

 طيب قاعد ليه؟! برضه علشان ضابط مهندس يعنى؟! عبد الناصر:
ت لازم أرفده لما شفته يومها فقلأنا  !ولبد فيها ةيساوى يعنى ونط فى حت ولا

 ليس هناك أبدعإن  :بيشتم خلق الله كلهم وبيقول حقيقةلأنه قاعد ال ؛وجيت نسيت حقيقةال
 .مما كان

 
طيب ما  :ىل فبيقول ،عز الدين فرج فى بعض مشاكلالأخ برضه كلمت أنا  حقيقةهو ال  استينو:      

 ده صعب :قال لىواشتكيته للأخ عبد المحسن ف .أبدا حاجةومش عاوز يحل  ،تجيلى هنا
نى نزلت إمتأسف  حقيقةالأنا  وبعدين .شئى ه ولا بيحل ولا بيربط ولا بيعمل أجدا برض

يف تعمل اخأنا  !ومش قادر أحلها ةواضح كثيرةفى الانتخابات لأن فيه حاجات 
reflection  تنفيذية.ال اللجنةحتى على 

 
 ..لىاللى عندك الايه  ليه ماتكلمش سعد زايد يعنى عبد الناصر:
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أنا  –فيه مصنع بيعمل سيور كاوتش إن  ،ةيعنى من ضمن الحاجات اللى يوم الجمع  استينو:      
نبوبة بوتاجاز فعملت حريق لكن ماحدش اتأثر ولا أضربت  –قلت عليه للأخ محسن 

 35موجود جاءوا لى أنا  عرفوا !عامل 35فاتقفل المصنع واتشرد  ؛العمال ولا المصنع
 له اتصال بواحد ةصاحب العمار إن  ؟بقىايه  فكرتهم !بقينا فى الشارع إحناوا وقال ،بعيالهم
وبيجيبوا  ،سعد زايد فاتقفل المصنعالأخ اللواء اتصل ب – ةبيقولوا لواء بصراح –لواء 

لكن بيتخيل لهم حاجات زى  ةطبعا غير حقيقي ..اللوم على صاحب العمارة واتصالاته
 !كده

 
 حت المصنع؟فتايه  عملت عبد الناصر:

 
 .خلاص كلمته  أبو النور:   
 
 .فتحوهيقلت للأخ عبد المحسن علشان   استينو:      
 

فيه مواضيع علشان بس  ،ذا كان فيه حاجات زى كده تقدر تطلبنى فى التليفون نخلصا عبد الناصر:
 ماهواش عاجز كنا نخلصها فى دقيقة. الواحدإن  يبان

 
 ..يعنى علشانأنا  خصوصا  استينو:      
 
 ..برضه خليناهم ،فى القهاوى البلدى كوتشينةعلى طول كان كلمنى على بتوع اللى بيلعبوا  أبو النور:   
 
علشان اللى يخسر يدفع  كوتشينةبيلعبوا فى القهاوى البلدى هم  ،ةشينوتيعنى منعوا الك استينو:      

 .الطلب للتانى
 

حناو  عبد الناصر: حناو فمنعوها  ةكنا نلعب طاول ا   )ضحك( !حتى ةطلب ا 
 
 ة.جم مندوبين عنهم كلهم يوم الجمع ةقهو  966دائرة شبرا فيها   استينو:      
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 عمر ابن الخطاب؟! )ضحك( ،ده مين اللى قفلهم عبد الناصر:
 
 !سعد زايد  استينو:      
 

ده مش نت مش عمر ابن الخطاب لو عمر بن الخطاب النهار إ :وأنا جبته وقلت له عبد الناصر:
عمر بن الخطاب كان بيقعد ويحكم بين  !ففيه النهارده القانون والمحاكم ؛حايعمل زيك

هو راجل طيب  .قعدت تحكم بين الناس النهارده ماحدش يقدر يعنى يتكلماذا  ،الناس
ساعات بيطلع فى مخه أفكار كده  ،حاجةسعد وفاضل جدا يعنى مستعد لأى  حقيقةال

 !قلاووظيه
وقالوا على  ؟منعالايه  :برضه استغربت قلت كوتشينةعلى منع الوالله قرأت أنا 

فدى طول عمرها الواحد طلع فى الدنيا بنقعد على  .بات فى مجلة من المجلاتلالط
كنا ساعات نلعب شطرنج على الطلبات  إحنا ،فى كل الدنيا بيلعبوا على الطلبات ةالقهو 

 .ةأو طاولة مش ضرورى كتشين
 
 ةمكالم 366التليفون  ةالمساجد والكنائس والجمعيات الخيريإن  ،ين فيه طلب صغيروبعد  استينو:      

شكوى علشان يبقوا  966اتكلموا بعتوا  ةيعنى غلاب ؛ةتجاري حاجةبس عاملينهم كأنهم 
 !جدا يعنى بيشحتوا ةودول حالتهم تعبان ،زى البيوت ماوافقوش ةمكالم 9566

 
حناو  أبو النور:     .ةمكالم 366تعملت أقل من اللتجارى  نسبةبادير حتى بالأكمال كلها مع خطة ال ا 

واحدة  ةنخليها على الأقل لصاحب التليفون مكالم احناإن  بنشوفها مع كمال على أساس
طبيعى يعنى بيدفع الفلوس حقيقى بيشتغل بعد كده تجارى لكن على  شئ ؛فى اليوم

 .مكالمة واحدة فى اليومهو  الأقل يبقى له
 

نت حاتروح كنت إاذا  حقيقةال ،وبرضه مادام رحت تبقى تكلمهم علشان النور والكلام ده اصر:عبد الن
 !hopeless caseتبقى  ةومش حاتعمل يبقى مافيش فايد حاجةهناك وماحصلش 

لدوائركم لازم الناس بيحسوا  نسبةيعنى بال ،للبيب نسبةلضياء برضه وبال نسبةبال حقيقةوال
 .حاجةا تعملو  إنكمقادرين  إنكم
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يعنى تروح لهم  ،)ضحك( تنفيذيةال اللجنةأو  ةبنسيب الدائر  حاجةماعملناش اذا  لاا  و   استينو:      
 )ضحك( !يعنى ةالتنفيذية مش نافع اللجنة :تقول لهم زيارة

 
 عمليةالقاهرة دى  ،جدا صف فى القاهرة واخدين مبالغ ضئيلةهو مشكل النور والر  ور:نأبو ال    

 ..يعنى لما نعرف سيادتكضخمه جدا 
 

 .واللى عملوها حاتحل يعنى ٪1عملوا الـ هم  بس عبد الناصر:
 
 .وحتؤخذ فى يونيه القادم حتأخذ وقتنظافة دى لل ٪1الـ  أبو النور:   
 

 .دىسنة أوا أظن يأخذوا حايجيبوا الدلأ ابت عبد الناصر:
 
ا فيها من شهر واحد وعلى ما تتجمع أو دابتهى  ،ألف جنيه بس 966تجيب حوالى  ىه أبو النور:   

 .على يونيه اللى جاى
 
 ،الأمةبالجو بتاع مجلس  ةمحيط ةموضوعي حقيقةالظروف اللى سيادتك ذكرتها ك يافندم  شقير:       

ندى عمل قوى جوه المجلس يعوض أو يغطى على جزء من إن  نحاولإن بتفرض علينا 
لو  .ونحاول نعالجها معينة factها كـ ودى بتيجى يعنى لازم بنبتدى ب ،هذا الشعور

 ،أو آخرالمجلس بيناقش مشاكل الجماهير وبيحل فيها أشياء بشكل إن  نبينن أ استطعنا
ثم لو  ة،فى الأعضاء مناقش ةالناس تناقش وبتناقش بحري ةالموضوعات اللى شاغلإن 

 لو نجحنا ؛ثمربيطالب بها بشكل مهى  بشكل حقيقى اللى ةقدرنا نمشى فى الثورة التشريعي
الزمن ومع  ،بعض الشعور الموجود شويةيبدو لى بنقدر نعالج أو نغطى  حقيقةفى هذا ال
 ،برضه اللى ساقطين فى الانتخابات عاملين جو بيضخموهاإن  حايتنسى ولاشك .حايخف

المرة دى يمكن كون الاتحاد الاشتراكى برضه إنما  موجودةوبعد كل انتخابات بتبقى 
علشان  صغيرة تغلوا أى غلطةسات كلهم يتحركوا ويالأعداء بالذ ةليمخ ؛ساند وقوى
 .يضخموها

فى المجلس من حيث البرنامج اللى  كبيرة ةا داخلين دخلنحإ يافندمعلشان كده 
 هم سيادتك عايز منهمإن  لما أعلنت ةيمكانوسيادتك تفضلت وفتحت لنا الا ،بيتعمل
جدا من القوانين اللى الناس  كثيرةى أشياء نبادر فن أ فدى حانحاول بها .يبادرواإنهم 

 ،النهارده فى اجتماعنا ةبرضه أعطيناها أهمي إحناالمشكلات  نقطة .تتوقع لها تعديل كثير
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لازم إن  وهى ،عاملها لهم ودرسناها النهارده ووافقنا تقريبا عليها بالكاملأنا  مذكرة يهوف
 .يبقى المشكلات لها أسلوب عندنا للعلاج

كثير خالص  ةشكاوى فردي ..جايةا شكاوى كثير جدا هحتالمدة اللى ر وأنا فى 
بحيث  عامة ةبعضها بيمثل مشكلإن  فأنا بأجد .الشكاوى دى نجد لها صدىإن  لابد

. دى بتتعالج موجودة كبيرة عامةطبيق لمشكلة ليست إلا ت جايةاللى  فرديةيمكن الحالة ال
 حاجة يهفى بعض نصوص القوانين ف تى تعديليأ حاجة يهف ة،بتعديل فى السياسيا

 .معينة
كانت اذا  إنها اتفقنا النهارده على ،فرديةبنيجى للمشكلات التى تمثل مشكلات 

 ،وبتجتمع مع المحافظ وتحاول تقنعه ةقليميتوى الاقليمى بنديها للمجموعة الاعلى المس
ن ا  و  ،الوزير جانب مركزى معالى  اللى مابتقدرش تحله بترجع لى فيه وأنا بأنتقل بها

وكل شكاوى  ،بنجتمع اجتماع مع الوزيرأسابيع  4-3يعنى كل  معينةبنبقى كل كذا فترة 
 .إيه ويشوف تم فيها موجودةوزارته 

لسيادتك صورة  تبعحا ،آخذ وقت طويل زنى مش عاو لسادتك صورة لأ تحابعأنا 
 نبدأ بالتعاونبإن  اللى حانمشى بها بنقترحخطة ال .واضعينه اللى احنامن البرنامج 

 نقابات المهنيين حايجيلنا منها نقابات .الزراعى ثم بالتسويق التعاونى ثم بمشاكل الحرفيين
 مشروع القانونإن  برغم شويةالمهندسين أرجو نؤجلها  ةنقاب .ةالأطباء ونقابات المهن الطبي

عدين شوية وبنمشى  لحد ما ،وحواليها كلام كثير رةمتفج ةزمني ةلأن دى قنبل ؛موجود
كبير من فى نفس الوقت حانعدل جزء كبير قوى بنتقدم بجزء  .خل هذا الموضوعند

المالى  وزى القانون ،زى التجارى وزى قوانين الضرائب بالاتفاق مع عبد العزيز ؛القوانين
الشهر  ة.تمس حياتها اليوميإنها  من الناس تحسوبعض قوانين الجمارك بحيث حاجات 

قدرنا نعمل  لو باعتقد .اهبسيطاته بهدف تاجراءه برضه فى العقارى حانبتدى نبص في
 ..هذا

 
فيها بأرحب بهذا الموضوع  ةوا مبادأاخدبت حاجةأى  ،للحكومة نسبةبال حقيقةيعنى هو ال عبد الناصر:

فى سنة بقى لك كام ن لأ ؛لتعدد الامضاءات والكلام ده نسبةللوائح حتى بال نسبةحتى بال
من  حقيقةلمواضيع الواحد اتنبح حسه فيها وبرضه لم تتحرك الهذه اإن  الوزارة وشايف

 إحنابل بالعكس  !اللى عملها والمجلس التنفيذى مايهتمش اللجنةو  ،أيام نور الدين طراف
أنا  :قلت لهم دلوقتى فى مجلس الوزراء حقيقةوأنا ال !برضه طلعنا قوانين عقدنا بها الدنيا

 نصلح ؛ولا حامضى على قوانين جديدة ت جديدةمضى على قوانين ولا حاعمل هيئامش حا
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 طلعنا قوانين ..لخبط الدنيا كلهارأيى إنه نشوف اللى عندنا لأن طلعنا عدد من القوانين فى 
 .جدا كثيرة

وكل  ،وعقد الدنيا سلطةيعمل قانون قدمه وركز عنده وبعدين كل واحد عايز 
أنا  والدنيا ،ا اللى عايزين يحطوهلها وعقدوا الدنيا وحطوا فيهمواحد عايز يعمل هيئات ع

الموضوع اتعقد  .تتفك تانىعايزة كلها  عمليةمتهيألى وقفت خالص بعدة حاجات وال
لا ال ،عايزين نفكه تانى  .ار عذاب الناسثبقت مالحكومة النهارده  حقيقةوا 

 ٪966جيب ناس مخلصين باأنا  :بأقول وأنا قلت لكم قبل كدهأنا  يعنى برضه
 عمليةإنها  وا يحسوادمابتخلصش وابت حتةمعاملاتهم فى أى إن  الشكوى منوبيشتكوا مر 

 !حاجةلا حد بيسأل فيه ولا حد بيرد عليه ولا حد بيعمل له  حتةفى أى  ،وس منهاؤ مي
نظام إنه  على أساس ؛يخلى البلد كلها تنقلب ضد النظام حقيقةوبالتالى طبعا ممكن ده ال

 .الناسومابيخدمش مصالح  شئمعوق ولايحل 
 

وأنا أعد سيادتك بأن جزء  ،لنا اللى سيادتك بتديها ةشاكر جدا على الدفعأنا  يافندميعنى   شقير:       
 ..كبير من

 
فى الفترة دى مافيش حساسية لا فى  إحنامتهيألى  ،من الحكومة ةمايبقاش عندهم حساسي عبد الناصر:

 مشكل أصله سبب لى وول كان هالأهو  .لاشتراكىاولا الاتحاد  حكومةالجيش ولا فى ال
 تنفيذيةال اللجنةلقرارات  نسبةوأنا قلت لهم بال .ةالنهارده مافيش حساسي حقيقةالو مشاكل أنا 

مليون برضه بيروح اللجان  4حاجات زى مثلا اعتماد الـ  دخابن إحنايعنى  :امبارح
 لقرارات من هنا تروحجميع ا ..فبيروح لأمين ،العليا بتوصى ماهياش تنفيذ تنفيذيةال اللجنة

فى مجلس الوزراء ويناقشوا  ةالمختص اللجنةأمين هويدى يحولها على  ،لأمين هويدى
 .بيأخذوا دلوقتىهم ا وجهة نظرهم فى الموضوع لأنو ممكن يقولو 

 امبارح ،طبعا طلع دافع ةمليون للصح 45برضه مش موافق على الـ أنا  ويعنى
 شحنااهنا ما إحنا حقيقةال !التنفيذية العليا اللجنة نت علىإلازم نافذ  :حافظ غانم قلت له

 والوزراء موجودين مركزيةال اللجنةجبنا موضوع وناقشناه فى اذا  بنناقش عمليات محددة إلا
 وعمليتهاايه  واستثماراتهاايه  هااطار القادمة  ةموضوع زى مثلا الميزاني .والناس موجودين

 اللجنةها من دخابن ةا الشكل بتيجى ويبقى طالعبهذ عمليةال :امبارحوأنا قلت له  ايه؟
يعنى  ؛الكلام ده ننفذهبقى  دخافى مجلس الوزراء خلاص ناقشناها مابنغيرش بن مركزيةال

عايزين فى إنهم  هم الوزراء بيقولوا .مافيش لأنه حايبقى مدروس جاهز من كل الناس
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 4لحكاية الـ  نسبةزانة بالهذه المواضيع يبقوا يستدعوا فى اللجان علشان مثلا وزير الخ
 .مليون

 
ووفق عليه من  إحنا :قلت له ،ديناه هنااأنا كلمته وقلت له حتى بعد القرار اللى سيادتك   أبو النور:   

 .حيث المبدأ فقط
 

 لجنةالجواب اللى راح لهم من هنا قرار  هو مانفذش ..لأ ..هو بيقول نبقى نستدعى ..لأ عبد الناصر:
التنفيذية العليا على القرار  اللجنةلكن دى موافقه  ،للمبدأ نسبةبتقولوا بال نتوإ ؛عليا تنفيذية
 .لأ :فنفذوا وأنا قلت لهم ،مليون جنيه لوزارة الصحة 45 الآتى:

 
 .موافق ..آه :قلت له قتصاديةالا اللجنةحاابعتهم أنا  قال  أبو النور:   
 

 .لا مابعتش عبد الناصر:
 
 .راح  أبو النور:   
 
يروح لكن كان مش  ..آه :كلمنى أمين وأنا قلت لهأنا  ؛ماهم كلمونى اللى قلتأنا  ..لأ د الناصر:عب

 .لأن أمين مش حايرضى طبعا قتصاديةالا لجنةعليا ل تنفيذية لجنةهايقدر يبعت قرار 
القرارات اللى تيجى تروح لأمين وأمين يحولها على اللجان واللجان بتقول  :قلت لهمأنا 

فى هذا برضه عايزين تنظيم هو  حقيقةيعنى ال .بنشوفها حاجةكان فيه اذا  ،يهارأيها ف
 لأن الواحد مش لاقى شغل بره هو الشغل اللى أمامنا ده مش شغل يعنى عمليات ؛شغلنا

 ؛بندرسها ازاىو  مركزيةال اللجنةبتروح  ازاىتيجى  ازاىلكن العمليات الأساسية  ،تنظيمية
 .اللجنةالخطة فى مجلس الوزراء وفى  اطارناقش بن إحنايعنى مثلا دلوقتى 

 
 .ما هو هنا كمان لازم يناقش  شقير:       
 

قلت له  ،بعد هل حانناقشه كده ولاا  ..لأ :فبيقولوا ..هذا الموضوعإن  امبارحوأنا قلت له  عبد الناصر:
ودى قبل ما ن ،الأمةده مارس لازم تودوا الميزانيات لازم تكون راحت مجلس ايه  بعد

 .وفى مجلس الوزراء مركزيةمجلس الأمة لازم نكون ناقشناها فى اللجنة الو  ةالميزاني
 .لكم تأخذوا حرية العمل نسبةبدى بالأنا  حقيقةوالعمليات دى كلها ال
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 .كنت عاوز أخذ إذن أوزعه ،على أساس أوزعهخطة ال اطارأنا طبعت   صبرى:     
 

 .واوا حرية العمل وبتمشدخابت عبد الناصر:
 
 .الخطة اطار مركزيةال اللجنةلازم تعرف   صبرى:     
 
وهم  ،الاقتصادية بالكامل وشرح لهم أسس الخطة اللجنةأنا جمعت الدكتور جاب الله مع  شقير:       

 .طالبوا بتعريف أزيد
 

 .لسهالوزراء لأن ده عامله جاب الله مجلس  ؛الوزراء بيبقى لهم طبعا ملاحظاتهم  ..لأ عبد الناصر:
 
 .ما هو علشان كده  شقير:       
 

لسه ومجلس الوزراء  قتصاديةالا اللجنةعندهم مسائل  ،مجلس الوزراء لسه مش موافقين عبد الناصر:
متى يعنى او  ،بيسألوا امبارح ؟نروحمتى اطيب  :برضه كانوا بيقولواوهم  .لسه لهم كلام

للوزراء  نسبةواللى له رأى بال ،ةممكن نخلص بسرعإن  :قلت لهمأنا  ؟دى عمليةنمشى ال
 اللجنةوبعدين ممكن حايتعدل تانى لأن ممكن ناس فى  ،وبعدين بيروح طاريتعدل الا

 رأيىأنا  للاستثمارات نسبةوبعدين هو بال .أو فى كذا يبقى لهم آراء ممكن تتحط مركزيةال
 عملوااجات و صرفوا فى حاإ :قلت لهمأنا  الجيش حقيقةلأن ال ؛دى برضه بنلم نفسناسنة ال

دلوقتى عاملين وحدات الدفاع وكتائب الدفاع اللى اتعملت  ة،ياضافوحدات بدون اعتمادات 
 ية.اضافت وحانقدم له اعتمادات كل ده مالوش اعتمادا ..دى كل شهر بنعمل كتيبتين جداد

لازم نركز فيها على القوات هى  اللى حقيقةدى السنة دامنا الأ إحناوبعدين 
 9116لازم نكون مستعدين أو حتى على أوائل سنة أساس على آخر العلى  ؛مسلحةال

عايزين  شرقيةال ضفةعدينا الاذا  حتى حقيقةفده ال .نبقى مستعدين نعدى الضفة الشرقية
 نسبةبال حقيقةفال .الجيش الشعبى وتنشيطهالى  ةضافهنا نبقى برضه عندنا قواتنا بالا

نمشى  احناإن  بحيث ازاىتمشى  عمليةف النشو  ،للاستثمارات لسه ماناقشناش الموضوع
 .وسيع القوات المسلحةالوقت نمشى فى توفى نفس  ةفى خطة التنمي
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من وزير التخطيط لم  اقتراحإنها  تصورتأنا  يافندم ،خطةنناقش الإن  هو ده اللى منعنا  شقير:       
عليه ومناقشته  ةافقالاقتصادية بالكامل للمو  اللجنةفلو جمعنا  ،يقره بعد مجلس الوزراء
لتش ولذلك عملت السه وجهات نظر الوزارات ماق ،فى الواقع عامةوحددت فيه خطوط 

ايه  جمعت ويديهم صورة معاهم عنإن  ؛زى نوع من التوفيق بين الفكرتين دول عملية
مجلس الوزراء بيبلور إن  وعلى أساس ،أسس تفكير وزارة التخطيط للموضوع ده

 .مركزيةال لجنةضوع تانى لوبيرجع المو  ،الموضوع
 ،ماشيين بالاتصال مع الوزراء إحنا حقيقةال ،الاقتصادية اللجنةلعملنا فى  نسبةبال

سيد مرعى له الأخ لكن  ،كنت حاقدم النهارده عملية التعاون الزراعى وأنا جاهز فيهأنا 
 ،بعد ما كنا اتفقنا على جزء رجع أثار بعض ملاحظات ..بعض ملاحظات صغيرة

 .أجيبها هنا إلا لما أكون مساويها خالص حقيقةضيتش الفمار 
 

إن  :هو بيقول ،لسه يمكن أشوفه بكره أو بعد بكره شماشفتو  حقيقةهو طلب يشوفنى ال عبد الناصر:
 بهذا الشكل؟ حاجةهل فيه  ،تنفيذية يةمسؤولعنده الاتحاد الاشتراكى 

 
 .حاجةدناش ا ماعناطلاق  صبرى:     
 

 دخامش معقول الاتحاد الاشتراكى ي ..لأ :لكن قلت ،سمعت كدهإنما  هو ماكلمنيش عبد الناصر:
 تعاونية.للجمعيات ال نسبةبال سياسية يةمسؤول دخابي تنفيذية يةمسؤول

 
الجمعيات  ،حاتيجى نقطةبالاتحاد التعاونى هى دى خاصة  نقطةهو يمكن بيثير   شقير:       

للمركز  مشتركة جمعيةبتجمع  جمعيةلبعدين  القريةبتتسلسل محليا من جمعية  تعاونيةال
هذه  ،سمها مؤسسة التعاوناالوضع القائم حاليا مقيمين مؤسسة  .ثم جمعية المحافظات

المؤسسة جهاز حكومى هى اللى بتدير وبتشرف وبتراقب وبتدى كل عملية الجمعيات 
لما نمشى  .هائلغااالى  حتى من زمان فيه اتجاهالمؤسسة دى  ،التعاونية اللى فيها فوزى

وده كان  ،تنظيم تعاونى صح يبقى المفروض الاتحاد التعاونى هو قمة التنظيم التعاونى
وكان  ،موجود الأول ولغينا وعملنا فعامل بين التعاونيين ضجة وفى المؤتمر القومى أثير

 .ةالمؤسس ..سيد مرعى معاهم عليهالأخ فيه موقف معين واقف 
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 وممكن ينشأ ،ااطلاقفى الحالة دى لازم تلغى لا وجود لها لأنها مابتعملش عمل 
 داريةالا ةبتقوم بالمراقب ادارة -زى ما كان فى الشئون الاجتماعية  -فى هذه الحالة 

والمؤسسة بصراحة محل بغض شديد من  .عمليةيبقى تنشأ أمام نفس هذه ال ،للجمعيات
 .سيد مرعى متفق على هذاالأخ وهو  ،طين من المؤسسةالفلاحين يعنى ماهماش مبسو 

حاطين  إحناعملية الرقابة عملا  ،بنيجى للرقابة مؤسسةفيه نحو الإن  نقطة فيه
للرقابة بتاعة الموضوع المقرر بتاعها أو رئيسها الممثل بتاع وزارة الزراعة فى هذا  لجنة

قد  .موجودةفسلطاته  ،يقول لناإن  يراقب ولهإنه  وله لجنةيجمع إنه  فهو له ؛الموضوع
 الجمعية ىيعن ..أبدا ،فى الموضوع موجودةمثلا عملية وزارة الزراعة مش إن  يكون شعر

 ،تسعى لتطبيق خطة الدولة فى الزراعةإنما إنها  بحسب النصوص الموجودة تعاونيةال
طبعا  هو .وبهذه الصورة لابد ندى التفصيلات بواسطة لوائح وتقديرات وزارية للتنظيم

الجمعيات بالصورة قانون التعاون الجديد حايخفف شوية قبضة المشرفين الزراعيين على 
الأخ  ةاللى مخليهى  فدى يمكن ؟بيشتكوا منها جداهم  هل .اللى بيصرخ منها الفلاحين

 ..سيد عنده بعض
 

 .كلمنيشهو ما ..لأ عبد الناصر:
 
 .ثار الموضوعأاذا  أنا بأدى لسيادتك صورة علشان  شقير:       
 

كان الفلاح مستريح الحكومة  ،عندنا يعنى زمان أيام ما كانت الدنيا قطاع خاص حقيقةال عبد الناصر:
إنه  عارف لأنه عارف هو يعنى مهرب المحصول ولاا  ؛تحجز على محصوله ومستريح

ايه  النهارده الناس ماهياش عارفه أولها مشكلةال ؛جنيه وعارف أوله وآخره 16واكل 
 !ايه؟ رهاوآخ

حناو  ،غلبانهو  موضوع الفلاح الفرد اللىهو  ده الحقيقة الموضوع اللى جينا  ا 
ما تدخل  حكومة؟ لأن بيبان دلوقتى كل المشكلةكيف نحل هذه ال !نساعده نيلناها عليه

 بييجوا !الراجل بقى عليه كذا وعليه التزامات كذا وعليه مديونيه كذا ..تلخبط حاجةفى 
لله طيب مانتعامل ا :جيت يوم فى مجلس الوزراء وقلت لهمأنا  يعنى حاجةفى كل بقى 

بنتعامل مع  ة،مالناش دعو  إحناخذ بطريقتها تأ لزى الأول البنك يأخذ بطريقته والأموا
خذ من البنك وبيسدد اوزمان كان الفلاح بي .كما كنا رأسمال خاص حقيقةالناس ال

 ! ؟كدهمش كانت  ،يهبيحجزوا عليه مابيدفعش المال بيحجروا عل
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بيروح الراجل يدفع المحصول وبعدين مابيدولوش ولا مليم ينعل بقى  النهارده
 وكلمت عبد المحسن فى أيام ،جدا ةيعنى ده الوضع يعنى جاءت لى جوابات شتيم !أبوه

 عمليةزى ال ةعمرى ما جالى جوابات شتيم ..جايبين ناس بيشتمونا :القطن قلت له
بيقول لك بهذا  حقيقةفال .وماأخذناش فلوسرحنا ودفعنا  ..يقةحقيعنى كلام ال !دى
اللى  مشكلةال ىد ىه حقيقةفال !؟15كان القطن بيجيب اذا  يب أزرع قطن ليهط

 .تتحلعايزة 
 
الأخ كان اذا  ،بيسرقوا الفلاحين ةللأسف أغلبها حرامي تعاونيةالجمعيات ال حقيقةهو ال  استينو:      

 ..عبد المحسن
 
 ،وحزم disciplineبرضه الكلام اللى بنقوله فى الأول لازم يبقى فيه  إحناهو  د الناصر:عب

 اف نطلع البلد كلها حرامية يعنى!نحبسهم ونعتقلهم ولانخ ةالحرامي
 
ونفصل الحاجات المالية من  ،يبقى فيه بنك للقريةإن  عبد المحسن له رأىالأخ كان   استينو:      

دى بترشد ونشوف طلباتهم ولكن مايبقاش فى  ،قى مع بنك القريةالجمعية التعاونية تب
 .يديها فلوسا

 
وكان فيه  ،أيام حسين ما كان ماسك الجمعيات تعاونيةطيب ما كان فيه جمعيات  عبد الناصر:

 مش كده ولاا  عمليةفيه هذه ال ماكانش ،أيامها تبع الاصلاح الزراعى تعاونيةجمعيات 
 !ايه؟

 
الناس إن  هو لما الواحد بيفترض ،بغض النظر عن موضوع التعاون حقيقةفى الهو   الشافعى:    

بتتعقد  ،مش أمناءإنهم  تصرفاتهم ويفترض فيهمعلى  ةقاصده وبيقيم من نفسه وصاي
 ونقول ةالناس حراميإن  فبنيجى الأول نفترض .لاتنتهى حلقةالمسائل كلها وبنخش فى 

 طيب ما هى دى جايز على طول ؛ةحرامي اونيةتعوالجمعيات ال ةحرامي سالناإن  عليهم
 ةاللى بيبين مع الممارسهو  نفسه .قبل مانبتدى العمل العمل ةبتوجد أمامنا مقاوم

 .اللى حايقدر يقوم بالعمل والشخص اللى مش حايقدر يقوم بالعمل الشخص
 
 



 سرى للغاية

21 

 

وزارة الزراعة ظلمت  حقيقةال :مؤسسةلل نسبةيعنى زى مابيقول الدكتور لبيب بال
عمليا ماتقدرش تباشرها  يةمسؤولوعملت على نفسها  ،ننفسها فى هذه المؤسسة ظلم بيا 

 يحصل جمعيةلما بيبقى الناس نفسها يعنى مبتدئا من الإنما  ،بالتنظيم الموجود بهذا الشكل
 اللى حاتديرهى  ياتهاامكانماكانتش اذا  لأن ؛ياتهاامكانفى حدود  جمعيةتركيز على بناء ال

 .بتداءالا نقطةا فى اطلاقها لن تخلق ذاتيه نفسها بنفس
 فإذا ماكانتش ،صلة المنتج بالتوزيعهى إن  بمعنى تعاونيةوبعدين تكامل الحركة ال

إنها  ييجى فى مجال التوزيع استحالةحا ،توصلإنها  الابتداء حاتكون قادرة على نقطة
 .تنتظم

هى  لأن ؛موجودةمش  جمعيةعملية التسويق التعاونى لما بدأت بدأت وال حقيقةال
فلما  ،الجمعيةاتهدت  99، 96، 51فى الفترة بتاعة سنة  ..قبلها كانت اتهدت الجمعية

اتهدت الجمعيات بقت محاولة بناء التسويق التعاونى على لا جمعية أصبحت فى منتهى 
 وبعدين عملية المشرف أعطت صورة الوصاية اللى خلت فعلا مجالس الإدارات .الصعوبة
يمكن فى الأول كان اللى  .مالهمش اعتبار ومالهمش وجود ومالهمش كياننهم إ يحسوا

ويمكن ده اعتبار  ،بيتمكن وبيتحكم من الجمعيات كانت مجموعة الاقطاعيين صحيح
من اللى أقل  معينة نسبةيبقى فيه إن  فى القانون التفرقة .النهارده أصبح مالوش وجود

لأن تكوين القرية كله من  ؛كوين القريةعملت برضه صعوبة فى داخل ت ةأفدن 5من 
والتزامات  جمعيةيجد العناصر اللى عمليا تقدر تقوم بواجب ال أوله لآخره بالكاد الواحد

 ،أهو بيقدر يستفاد منه شويةبالعكس لما بيبقى الشخص آهو يقدر يفك الخط  ،الجمعية
 القرية.وى على مست من مجال الاختيار بيزود الصعوبةلكن لما نشيل قطاع آخر 

سواء  القريةعايزين اقتصاديات  إحنا ايه؟ ةعايزينه فى النهاياللى  إحناوبعدين 
 بحيث ؛ونحافظ على أموالها جمعيةفدان نقدر فعلا تقوم بالتزامات ال 9566فى المتوسط 

لحد  ،سنةورا سنة وراء سنة من أموالها تقدر نتدرج فى البرامج بتاعتها بالتدريج إن 
ده  .على مستوى المراكز ثم المحافظات تقدر فى النهاية تعاونيةتحادات المايقدروا الا

 ؛التعاون ككل مع بعضه يةمسؤولصحيح  ةكنا فى الشئون الاجتماعية كانت واخد إحنا
 مراكز بس ونركز 3ش إلا دخانماسنة فى أول  إحنافقلنا  ،بالتدريج عمليةفكانت بتوصل ال

نقسم  ةوالخامس ةوالرابع ةالثالثسنة ال ،محافظةى كل مركز ف دخان الثانيةسنة ال ،عليهم
 .بقية المراكز لحد ما نبنى القاعدة اللى نقدر نتدرج فيها بعد كده
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والله كانوا  ،لأى قرش يدفعه غير مقتنع به نسبةجدا بال حساس حقيقةالفلاح ال
لأنه  !عايزين يقتنعوا به الحاجةساعات علشان قرش مشال يتحط على  3يقعدوا يمكن 

هو يقدر يروح المركز بحمارته ويجيب مثلا شوال الكيماوى مش إنه  هو بيحسبها على
فإذا كان هذا الشخص ييجى  ؟!مشال ةيفر بتحسبوا عليه قرش تع ازاىف ،حايدفع ولا مليم

علشان تتبنى  حقيقةفال .ااطلاقيحمل بمثل هذه المصاريف وهذه الأعباء مابيبقاش مقتنع 
 جمعيةلحد ما أموال ال ةوتبتدى هذه الثق ةطويلخطة عايزة صبر و عايزة ة من الجمعي عمليةال

 .اللى تقدر تصرف دههى 
هذه الأموال  ،مليون جنيه 91كانت أموال الجمعيات حوالى  9151سنة  فىو 

كلها اتبددت الديون فى بنك التسليف وصلت فى وقت من الأوقات لثمانين مليون جنيه 
كنا حرصنا على مستوى المركز فى الاتحاد وعلى مستوى  إحناوبعدين  !ناس مابتسددش

تكلفها علشان  الدولةنفس الفلوس اللى بتتصرف على الاتحاد  ،المحافظة فى الاتحاد
 مايقعش على الفلاح ولا مليم فى المراحل الأولى اللى بيبقى متشكك من أى قرش يضاف

العمليات  ةبالتسويق وتغطي تتناقص لحد ما ..تتناقصإنها  وبعدين كنا عاملينها .ليها
تبنى نفسها من غير ما يبقى فيه هى  يقدر فعلا اقتصاديات المشروع ،الأخرى تعاونيةال

فى  موجودةتكون إنها  ظلم -زى مابيقول الدكتور لبيب  - مؤسسةال حقيقةفال .تحمل
 .وزارة الزراعة

هو لما تنجح ن إ ارتباط نهائى بحيث جمعيةكانوا يبقوا مرتبطين بال اذا المشرفين
فعلا يبقى كل جهده مربوط بنجاح إنه  أو كفائدة بحيث ةهو يزيد يعنى كعمول جمعيةال

لأن هم أصحاب المصلحة  يةمسؤوللازم هو اللى يأخذ  دارةلكن مجلس الا ،الجمعية
 .الحقيقية

اللى يربط البنك بوزارة الشئون لأن هو اللى بيحكم العملية بقى  :الثانية نقطةال
ارة ز الشركات فى و  ادارةيعنى كان دور وزارة الشئون هى زى مثلا  .مراجعةالعملية 
ولذلك  ؛ةصعب عمليةكان  مراجعةلمراجعة الجمعيات يمكن جهاز ال نسبةبال ،الصناعة

فالاتحادات  .الاتحاداتالى  نقلت 96لسنة  9159من سنة هى  اللى مرحلةنقلت فى ال
وبقينا نخلى محاسبين من بره  ةتبقى أكثر فاعلي ةفابتدأت المراجع ،كانت جنب الجمعيات

 وكان مرصود لها مبالغ ،بعملية المراجعة فى مقابل ما تحتمله الجمعياتالذين يقومون  مه
 حقيقةهى ال .مراجعةتدفع حسابات ال ةفى الأول لغاية ما الجمعية أموالها تستطيع تقدم هب

 مصلحةالى  مصلحة المنتجالى  ةانتاجيكوحدة  القريةمابين  ةومتداخل كبيرةو  ةمعقد عملية
 .التوزيع
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 أجهزةنما ا ،سيد مرعى نفسه راغب فى القانونالأخ إن  حاسسأنا  ،يعنى هم فيه نقطتين شقير:       
حانقدر نخلص معاهم  باعتقدأنا  ومع ذلك ،عمليةال ةمعاه مش متقبل شويةوزارة الزراعة 

وزارتى الزراعة والرى بوجه عام مش عايز  جهاز موجودةفى كل نقط الخلاف ال .الموضوع
ها بوضوح دى ل يعنى وزارة الرى بنقول .ااطلاقأى ملاحظات من الناس على شغله 

أحيانا مجرد تنظيم معين خارجى  عمليةبينما تبقى ال ،يديكم فيهااتحطوا  اوعو ا ةفني عملية
فى  ،نتغلب على هذا حانقدر باعتقدأنا  إنما .اتصال الناس بهم مش أزيد من هذاطريقة ل

إن  وبنلتقى مثلا من المسائل اللى بيثيروها ،الأسبوع الجاى بنشطب معاهم كل النقطخلال 
 .نقدرش نستنىما ،تعاون كله مش للتعاون الزراعىلازم يصدر قانون عام لل

 
 مين اللى بيثير؟ عبد الناصر:

 
 فمثلا من اللى ؛لجان بتشوف الموضوع ستاذ مرعى عملالأ ،فى مناقشاتهم اثير فيها هذأ  شقير:       

 ؟!ليه نطلع قانون للتعاون الزراعى لوحده نطلع قانون للتعاون العامإن  وه على طولاقترح
وشروط  تعاونيةال جمعيةنزلنا قانون للتعاون العام عبارة عن تعريف ال إحناطيب ما 

مش ده اللى  .ةجامعأولى اقتصاد فى السنة فى كتب  موجودةوالكلام ده كله  ،شغلها
 زراعةالهو  يدينا اللىاعايزينه النهارده القطاع الكبير المهم اللى فى  اللى احنا ،بيحكمنا

 ة. واحد حاجةوالله وجدنا التعاون بعد هذا ما هو يفضل فيه اذا  ،بتحتاج تنظيم
 ،stateالتعاون الاستهلاكى بتاعنا ده مش تعاون بالمعنى الحقيقى ده  ..الحرفيين

 باعت سيادتك الأمةودى فى مجلس  .لتعاون الحقيقى بعد كده هو مجموعة الحرفيينانما ا
اللى فيه  حتةلأن ال ؛ونقيم لها جهاز تعاونى ةبنقدر نشكل لها على طول مجموعإن 

الدرب الأحمر بتاع جمعية الأثاث  ةزى بتاع ؛كويس ماشيةللحرفيين فيها جهاز تعاونى 
مليون جنيه فى تصديرها  ¾على  ةى اللى متعاقدد ،والدرب الأحمر ةبتاع الجمالي

عبد المجيد أعجب الأخ ولما هنا ايلينوفسكى كان موجود وزارها مع  ،للاتحاد السوفيتى
كان  إنسانوهى عبارة عن العمال نشأ فى وسطهم  .بالتنظيم الاقتصادى الموجود فيها

نتجوا انتاج رائع قادهم ومشى بيهم وبي ة،إبن عامل موجود لكن متعلم فنون تطبيقي
 مانقدرش نؤجل التعاون ،فدى حانجيلها على طول فحكاية قانون عام للتعاون ..وبيصدروا

مش بيفضل بعد كده  ،كلها ةوالفلسف عامة ةوفلسف عامةالزراعى علشان نحط أسس 
فى نطاق تنفيذ  يةمسؤولبنخلى الفلاحين يشيلوا إن  ..واحد شئالقانون الجديد فلسفته 

 .خطة الدولة
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 .يعنى نبقى واضحين عبد الناصر:
 
 ش تعقيد.بشكل مافيهو   شقير:       
 

 .ننجح ما نبسط الأمور كل ما كل عبد الناصر:
 
بنديهم مجلس  -زى السيد حسين الشافعى ماقال  -فالفلاحين ده بيجى  ،بتمشى أحسن  شقير:       

نتخذ ضمانات لأن لو مجلس  نأ وقد نستطيع ؛عايزينههم  بتاعهم يقولوا فيه اللى دارةالا
اللى  mechanismزى الـ  ،نقدر نصلحه على طول حاجةفيه قرار غلط أو  دارةالا

 .اللى بتكشف هذا على طولهى  مراجعةبنشتغل به من خلال ال
وهذا  ،الاتحاد التعاونى ده ضرورى مادام فيه تنظيم تعاونى لازم يبقى فيه اتحاد

 بتاعهم مشإنه  نضع له القواعد والأسس بحيث يشعروا الاتحاد التعاونى يبقى نقدر جواه
غير كده كلها مسائل  ،دى الصورة بوجه عام لفلسفة القانون ..فارضاه عليهم حكومةال

 .ممكن التغلب عليها ةرفيع
 

 اللجنةباعتين لى الموضوع درسوا فى  ،كان فيه الموضوع الثانى اللى هو الأرض عبد الناصر:
 ؟شفتوه إنتوف ،هالاقتصادية والكلام د

 
عندنا وحانتقدم  ةالآن معمول لجنةشغالين بإنما  ،ماجاليش صورة من دهأنا  شتغلاوأنا ب  شقير:       

 .بالتصور بتاعنا توزيع الأرض الجديد
 

 .ات بتشوفوا يعنىاقتراحلهم هم  ..آه عبد الناصر:
 
 .نشوفها يافندمطلبها أ  شقير:       
 

 .نشوفه برضه ،لاصلاح اقتصادى ومالى نسبةبرضه باعتين لى تقرير بالهم لهم أظن  عبد الناصر:
 
 .يافندمأطلبه   شقير:       
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 باعتقدوأنا  ،disciplineاللى هو الـ  :برضه بارجع للموضوع اللى سيادتك أثرته فى الأول صبرى:     
لمعنى مافيش واحد شايف شغله باإن  نتيجة disciplineيع خالص فى الـ يفيه تمإن 

تكلم ابأنا  لكن ،خالص فى العمل relaxationوبالتالى كل الجهاز بيعمل  ،المضبوط
التنظيم  .disciplineالـ  ةفى التنظيم السياسى من ناحي سياسيةال يةمسؤولال من ناحية

 ،اللى الواحد كان واخدها فى العمل فى الفترة اللى فاتت ةالسياسى أساسا على ضوء الخبر 
كان فيه إن  فيها دلوقتى نتيجة اللى احنا مرحلةأكثر من ال disciplineفيه إن  وشاعر
يعنى كان فيه  ؛لقيادات التنظيم سواء بالتنزيل أو بالتصعيد السياسى سريعة محاسبة
 .للأفراد نسبةبال سريعة ةمحاسب

وماأقصدش  ،محاسبةفى الفترة اللى فاتت دى كلها ماحصلش أى نوع من ال
 فى العمل السياسى موجودةة أيضا كانت أاء بقدر ماهو يمكن المكافيمكن الجز  محاسبةبال

ننا إمضطرين  إحنالأن فى الفترة دى  ؛اللى بيشتغل كويس بيأخذ فرصه أكثر للعملإنه 
ولكن  ،من هذا القبيل شئنطبق القانون ومانقدرش نحاسب إلا من خلال تحقيقات أو 

اللى  موجودةلازم تكون  رقابةى لجنة الفى التنظيم بتاعنا وه ةناقص حلقةأو  نقطةفيه 
 - لأن أول ما الواحد يقدر يحاسب القيادة العليا ؛على الأقل بتقدر تحاسب القيادات العليا

على طول بتتحرك هذه  -بأقصد مثلا مستوى أمناء محافظات أو لجان محافظات أنا 
القواعد من لجان الصورة اللى عندى من  .اهحتاللى ت جهزةاللجان وبالتالى تتحرك الأ

الاتحاد الاشتراكى فى قمته شغال كويس جدا إن  :بيقال دلوقتىإن  ،ساسيةالوحدات الأ
خالص  ةأما القاعدة فهى نايم ،كويس فيه لجان بتشتغل واخد حيوية ماشية حاجةوكل 

 .بتشارك فى العملإنها  ومافيش أى عمل لها ومش شاعرة
 فى ةالمنتخب اللجنة ،ال بواسطه القياداتهذا الكلام بيتقإنه  خطورة هذا الموضوع

 أنا ولذلك ؛هى اللى بتنتقد العمل أو عدم تمكينها من العمل فى الاتحاد الاشتراكى ةالوحد
 ،على ضوء القانون مكانبقدر الا سريعةال محاسبةلازم نوضع نظام فى ال احناإن  اقترحب

أحب أضيفها على  نقطةبس  ..عندىdiscipline و ةبالضبط ده يمكن حايدى دفع
  .الموضوع بتاع مجلس الأمة وتحريكه علشان نتغلب على الصورة اللى منطبعه عند الناس

برضه يعنى موضوع التعاون موضوع مهم جدا ولازم يبحث كموضوع أساسى 
لكن برضه فيه موضوعات يمكن ماهياش براقة ماهياش  ،لأنه بيهم الملايين من الفلاحين

بتاعة الجماهير والشكوى من معاملة  ةالشئون اليوميهى  اللى زى موضوع التعاون كبيرة
 فى هذا لأن يةمسؤوليقدر يأخذ  الأمةمجلس إن  باعتقدو  ،جهزة الحكوميةالحكومة والأ

من  لجنةكل إن  رأيىو  .اللى عنده سلطة التعديلات فى التشريعات أو فى اللوائحهو 
ولتكن  - الموضوعاتهى ايه  - بتحط جدول زمنى للموضوعات الأمةلجان مجلس 
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دول فيه  من لجنةلخ كل ا ..فلجنة الخدمات التعليم الصحة ؛وبتلتزم بها صغيرةموضوعات 
 ةلائح ةقانون قانون أو لائح دخاوبت عاتمشاكل للناس بتشتكى منها ورؤوس موضو 

وأنا مش متصور طبعا المثل اللى قاله سيادة الريس  .وبتعدلها على ضوء مطالب الناس
ده موضوع بيهم فعلا ملايين من الناس  ؛اللى فاتت بتاع الشهر العقارىجلسة لفى ا
 ..مش شاعرين بيه إنما إحنايمكن 

 
 !ايه؟الشهر العقارى ده بيعمل  ماعرفشأنا  ده لغاية دلوقتى عبد الناصر:

 
 .كلنا لنا علاقات مع الشهر العقارى  صبرى:     
 

 لما سألت برضه ناس يقول حقيقةلكن ال ،ع الشهر العقارىماعنديش علاقات م ..لا لكن عبد الناصر:
أنا  حقيقةيعنى ال !لى تعال بكره وتعال وتعالل يقو  ،ك الشهر العقارى لايحل ولا يربطل

واحد قال لى  ؛وا كل واحد يتكلمدسألتهم فقع ٪966بأثق فيهم أنا  جبت ناس من اللى
عمليات  !احد قال لى على الكهرباءعلى الشهر العقارى وواحد قالى لى على التليفون وو 

 !والخدمات كمان مابقتش خدمات ةكده غريب
 
 !والضرائب يعنى الضرائب والشهر العقارى ومصلحة الشركات تكفر صبرى:     
 

 إحنايظهر برضه و يبحث الضرائب  ةقلت لوزير الخزانأنا  ،وبعدين هى عملية الضرائب عبد الناصر:
 ،اللى بيدفع كهرباء بيدفع عليها ضرائب ..جدا كثيرةات فضلنا نزود نزود نزود فى حاج

 حقيقةقوى ال كثيرةحاجات ايه  ودهايه  ودهايه  دهايه  عليهايه  واللى بيدفع مش فاهم
 !دى كلها عمليةوعايزين نلم ال

 
من ناحية تنظيم  يافندموممكن  ،بتاع الضرائب فعلا بلاشك يافندمهو العبء شديد   شقير:       

 ةواحد ةيعنى يبقى المشروع ضريب ..ةمعادل ةمنوع ةواحد ةب نفسها ونعملها ضريبالضرائ
 .ةوحجز عند المنبع فى كل حال

 
 

لك آخذ من ده آخد من ده آخذ من الكهرباء آخذ من ل يقو بقى  لكن هو بالتسهيل ..لأ عبد الناصر:
 !يهإالبيوت أعمل مش فاهم 
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 .حتةوراء  حتةيأخذوا   الشافعى:    
 

 !الناس تعبت حقيقةزادت وال كده عمليةبيشوف يلاقى ال ةلما الواحد بيديله فرص عمليةوال الناصر: عبد
 سعارخفت أخفض الأأنا  حقيقةال .سعارلازم أولا نثبت الأ :الثانية نقطةوبعدين ال

فى  ةاللى حاييجى زيادايه  ماحدش عارف يدينى صورة حقيقةال ،عايز أنا إن ولو
أبص ألاقى إن  يفضل قرشين فى السمن أحسن منعندى أنا  حقيقةنى اليع ؛الاستهلاك

 وافقتشامأنا  وهل حانقدر نجيب عمله صعبه؟ ولذلك ،البلد مافيهاش سمن خالص أو الزيت
يوم ماكان البلد مافيهاش صابون برضه قرش تعريفه فى  .للسمن نسبةبالو للزيت  نسبةبال

ايه  فر لأن الواحد ماهوش عا ..لأ :لتالجاز برضه ق ،مافيش ..لا :الصابون قلت
 .وقعدوا يبحثوا ؟لأ وبعدين هل حانقدر نسدده ولاا ، الأعباء اللى حاتيجى على هذا
 !فلتت بالشكل دهاذا  سعارلأن هو عملية فلتان الأ ؛سعارفعايزين أولا نثبت الأ

 لهذا يجةنتوبعدين  ،قمشةوبعدين بوظوا الأذواق وبوظوا الأ ،نوع سعاركل واحد عمل الأ
 ةوالحاجات المهرب ةالمهرب قمشةبيتكلموا على الأ امبارحوجايين  ةمهرب أقمشةفيه إن 
من ين بيجيب حاجات مسؤوليعنى فيه قطاع كبير من ال :قلت لهمأنا  .فى البلد موجودةال

 ،controlنوقف ده وده يعنى نعمل  ؟عايزين نوقف !حاجة بيدفع عليها جمرك ولا بره لا
ان دلوقتى كل الخياطات اللى بيخيطوا للستات عارفين دى قماشة فلانه علشأنا  لأن

كله جايب من بره ماحدش جايب  ؛مرات فلان ومرات فلانهى  ودى قماشة فلانه اللى
وده ولما يروحوا الزباين بيقولوا لهم ده قماش مرات فلان  حتةبيقولوا فى كل  !من هنا
 حاجةورا  حاجةفى هذا يعنى حاجات ورا  ولذلك ماهو الناس طبعا ثقتهم بتتهز ؛قماش

 ة.مش معروف حاجةمافيش 
نجيب بضائع علشان يبقى  إن احناب 95بنحل هذا الموضوع سنة  :قلت ذا  اف

 فستان تتجوز مافيش كل اللىعايزة يعنى مثلا اللى  ؛الناس التانيين برضه عندهم فلوس
 ،وش يجيبوا التواليت بيجيبوا من برهمابيقدر وهم  ،الطبقه الجديدة كله بيقدر يجيب من برههم 

 - بتاعة الشوربجى -تلبس  بيجيب من بره لأن الشرابات اللى عندنا لاالشرابات كله 
 !تلبس ولا طوروهات الشراب بيتقطع لا ةبعد لبس
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 .وغالى نسبيا  الشافعى:    
 

 .تقليد للفرنساوىإنه  لىمعمول ع أحسن منها دلوقتى ومتهرب هنا مابيتقطعشبقى  واللبنانى عبد الناصر:
الداخلية بتاعة الستات لم حاجات الشوربجى كلها الملابس  ىحتقلت الكلام ده لعزيز أنا 

 :وكنا بنجيب ألوان لأقمشتنا والعمليات دى بطلوا وقالوا ،كانت زى ما ةتتطور أبدا وقاعد
وأنا  .تاج برهأحسن من ان حقيقةوكان انتاجنا ال !النمطى والبتاع ده ونيلوا الدنيا خالص

 يانسمح ،عمليةينظموا الو تنظيم شايف التهريب طيب يانمنع كله يانعمل أنا  :قلت لهم والله
بيمنع لنا  ةالاستيراد بدون تحويل عملو كان ماشى اذا  ةبالاستيراد بدون تحويل عمل

مرسيدس مافيش قطع  ةاللى عنده عربي طالما مثلا حقيقةوالتهريب لن ينتهى ال .التهريب
اللى عايز دواء فيه ناس بتجيب  ،ع غيارطفيه ناس دلوقتى بتجيب قو ار فبيجيبوا له غي

 !دواء
فيه قطاع من الناس  ،كافح التهريب وأنا مش منظمأمافيش داعى  حقيقةال
سواء عن طريق شركة الطيران أو عن طريق الطيارين أو عن طريق الموظفين عن بتجيب 
 ؛ةمش معروف حاجةوكبيرة مافيش  صغيرةلد كل معروف ده كله فى الب ..السفارات طريق
 .كلها عمليةال فننظم

مادام مش  سعارنثبت الأ احناإن  فى البلد أساسية عمليةك إحنابيهمنا  حقيقةال
 عمليةتقدروا تقوموا بدور فى هذه ال الأمةبرضه فى مجلس  إنتومتهيألى فى هذا  ،فضخحان

عنى ييعنى بيهتموا  أسعاردر نخفض مش حانق ،سعارالأوبحث  سعارعملية تثبيت الأ
عمليات  مركزيةال لجنةل نسبةأيضا بتبحثوا برضه يمكن هنا بال .العمليات بهذا الشكل

عزيز اللى  لجنة نعايز كماأنا  وبعدين ،مش ممكنهى  واستيراد الحاجات اللى التهريب
 .يطنت فى التخطسنين حتى وا  وده موضوع كنتوا بتبحثوه  ،تبحث سعارعملناها للأ

 
 .أيوه  شقير:       
 

 ،أبدا من هذه الموضوعات موجودة حاجةمافيش  موجودةللسلع غير  نسبةبال ةأساس التكلف عبد الناصر:
 .يعنى كل واحد بيقول رأى شكل وكل واحد

 
 .عندنا مختلفةفيه اختلاف وجهات نظر بين الوزارات ال  شقير:       
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هذا هو العماد الثانى اللى  ،يوازن مع تجديد وتدعيم الجيشه إن وافقسيادة الريس أظن  فوزى:       
هل  ،من غيره يبقى الوضع بيعرض فيمكن يبدون بسيط أكثر من اللازم لكن مابتتعملش

طبعا  ؟!ش عارفين من اختصاص مينحنااافيه أى نشاط شكاوى الجمهور ومتاعبهم م
 .معروف

 
الراجل  ايه؟ أعملأنا  لك طيبل اتكلمت يقو أنا  ام ،مابيقدروشإنهم  عمليةهو ال ..لأ عبد الناصر:

 !ةالموظف اللى عنده مابيقدمش خدم ةخدم مابيقدمش
 
 .يحاسب فوزى:       
 

ايه  تأديب ولاا  لجنةيعنى لازم يحولوا على  ،محاسبةمايقدرش أصل ماعندوش سلطة لل عبد الناصر:
 ..يه يعنى مااو 

 
حنايقولوا و  فوزى:        يعنى إما  ،ننا نبقى مش تعبانين وده عدل منهم برضهإلنا  حناإ ايه؟ ذنبنا ا 

 .ده غير ممكن يتقالإن  نفهمهم
 

 .واللى غير منتج لازم حايترفد فى الدور وكل العمليات دى عبد الناصر:
 
 يعنى لما كل واحد معروف اختصاصه وعنده ،بش يستمر سيادة الريسآهو ده اللى مايج فوزى:       

إما بقصد اومخسر الدنيا ومزهق الناس ي ،اء اعتمادات أو وسائل أخرىوسائل العمل سو 
 .مش ملتزم هو مخرب ..ملتزم لأإنه  مخرب ومهما يحلف هنا ،أو بدون قصد

 
الناس اللى هم  يعنى هو أكثر ناس بتتكلم يمكن ،حقيقةهو الالتزام مافيش التزام ال ..لأ عبد الناصر:

 .محسوبين علينا
 
القطاع بتاعهم ضعيف وبيطفش الناس  ،ةمؤاخذ ةنى لما الناس يشوفوا بس كام حاليع  فوزى:       

 الآخرين أولا اللى زيهم فى قطاعات أخرى حايرتدعوا أو يفتحوا ،الحكمالى  بدل مايجذبهم
 الطيبة..طريقة كان باذا  بطضكانت تناذا  والله :والجماهير تستريح تقول ،عنيهم
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كان عندها اذا  تتقدم لن تتقدم إلايعنى هو أى دوله علشان  ،والله ةمش طيبهى  ..لا عبد الناصر:
 تضخمنا وتضخمنا حقيقةال إحناوبعدين  ،ةوحش رةاداعندنا  إحنا عمليةهى ال .كويسة ادارة

 ،فى بعض نواحى كثيرة ةوتضخمنا وعملنا مؤسسات ومشروعات وعملنا مشروعات فاشل
عمليات بهذا و ما كسرناها وعملية الكتاب يعنى مثلا عملية السين !صلحناشوبعدين ما

 اتاقتراحنبتدى نعمل  احناإن  على أساس امبارحتكلمت اأنا  ..لكن النهارده نقدر .الشكل
 .والسلطات ياتمسؤوللل

 
 .من غير كده ماتمشيش  فوزى:       
 

كن وكل بنتكلم لجلسة بنيجى كل  ،لا ماحدش حايمشى برضه موضوع كلام كلام كلاما  و  عبد الناصر:
 !حاجةيعمل إنه  ماحدش قادر ةالدنيا عاجز 

 
 ،الواحد يقول لازم يعمل كذا ولازم يعمل كذاإن  - ولك حق -يعنى سيادتك مابيعجبكش   فوزى:       

لسيادتك الشخص غير الصالح مايقعدش فى مطرحه يبقى مخرب  انقلو  ازاىطيب 
 :يقول ،بانى نعدل القوانينالقوانين تع :خصوصا لما يكون يقدر يقول لنا ؛ماينفعش
 .وسائل نديله وسائل أو نستغنى عن العملية دى ماعنديش

 
 اللى تجربةهو يمكن من ال ،الأمةص بمجلس االموضوع الخ ..فيه موضوعين حقيقةهو ال داوود:       

 !نتائج هذه المناقشات مافيشإنما  جدا كثيرةالمناقشات إن  حاجةفاتت الواحد يقدر يدى 
 لجنةموضوع ل ةبتنتهى بتقرير بإحال ةمافيش مناقش ايه؟الى  بتنتهىبتتفتح  ةاقشيعنى من

حسم أو حل أو قرار معين ينعكس أثره على الناس اللى بتقرأ الى  لاتنتهىإنما  شئلأى 
 جهزةإنه الوزراء أو الأ ..أمرينالى  يعودإنه  وده متهيألى .واللى بتستمع إليها ةهذه المناقش

 ،لهذه المناقشات ولنتائج هذه المناقشات نسبةاهتمام أكثر مما كان بال تعطى تنفيذيةال
علشان خاطر يبقى لها  معينةصورة  دخاقرارات تالى  ينتهىإنه  نفسه لابد والمجلس
أذكر مثلا ناقشنا السياسة الاقتصادية وناقشنا السياسة الزراعية وناقشنا أنا  .انعكاس

 !حاجةفى أى سياسة من دول مافيش ايه  المجلس قررلما نقول إنما  ،السياسة التموينية
معين علشان  اجراءلا الى  عمليةكل واحد قام قال الصورة اللى فى دماغه وانتهت ال

هو يدى قرارات إن  أخذ على تبعتهمتهيألى النهارده لو المجلس  .خاطر يحسم الموقف
 ةويدى قو  ةن ده يدى دفعيمك ؛نابيتكون هذه المواقف محل تفاهم  ولاا  ،معينةفى مواقف 

 .حد ماالى  للعمل
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هو اللى بيسيطر على  ةفى الدنيا الحزب اللى عنده الأغلبي فى أى دولة حقيقةهو ال عبد الناصر:
حتى بصرف النظر  ةوتبقى متوضب planدى تبقى  عمليةفلازم ال ،القرارات فى المجلس

 لكن مانسيبهاش ؛ذه العملياتلخ هإ ..والقرارات والتوصيات عمليةجينا هنا بنوضب العن 
  .impossible سعاريض الأفبتخ دخاقرار ن دخابدون التزام لحسن واحد ي

 
 .قرارات تدرس حزبيا وتناقش ..لأ  داوود:       
 

ننتدب ونقعد  ،حتةعندنا هنا فيه فنيين كثير وزيادة فى كل  ،ناس الأمةونجيب لمجلس  عبد الناصر:
متخمه بالناس وحتى فيه  حكومةيعنى ال ،حاجةفرع لكل  لكل فرع ونعمل نسبةندرس بال

 .شبان صغيرين مستعدين يشتغلوا
 
حايقدر ومن اللى  داريةالا جهزةوكفاءة الأ داريةالا جهزةبخصوص الأ :هو الموضوع الثانى داوود:       

لاجا ع ؛علاجا لهذا الموقف محليةال دارةاخترنا نظام الا احناإن الى  يخيلأنا  ..يقدم هذه
وفى  ةفى المشاكل والوظيفي ةالعاجل داريةالبت والحسم الا سلطةلأن يبقى فيه رئيس له 

كثير من القطاعات إن  فى الواقع .الخدمات التى تؤدى للجماهير وقريب من الجماهير
 يعنى مثلا المساحة والشهر ؛ةالنهارده لازالت بتاعتنا وبحجج مختلفبنشكو منها  اللى احنا

يبقى إنه  بحيث ؛المحلية دارةيبقى لايخضع لنظام الاإنه  مش قضاء حتىالعقارى دى 
 ،محليةال دارةتخضع لأى نوع من أنواع الا أو مأمورية شهر عقارى ولا ةمساحفيه تفتيش 

يبت  يستنى لما يبقى أمين الشهر العقارى فى مصر أو وزير العدل أو وكيل وزارة العدل
 مشاكلايه  مهندس رى تجارى بيعمل مش عارف فى الموضوع المحلى اللى تحت مشكلة

 !محلية
للمحافظ  نسبةية الحركة بالامكانومزيد من  سلطةأطلقنا مزيد من ال احناإن  فلو

الحالى أو المجلس الشعبى  محافظةيكون سواء مجلس الن أ ومعه الجهاز اللى يجب
حالى  حانحل حتى فى القانون ال موجودةواشتغل فعلا ومارس سلطاته ال ،عند تشكيله

 محليةبالمجالس الخاصة لأنه فعلا فى فترة من فترات النشاط ال ؛كثير من المشاكل المحلية
تؤدى دور لما كانت المجالس بتشتغل وتجتمع وبتتحرك وفيه تلاقى بينهم هى إن  أمكن

إنه  أعطينا لهم فاعليه أكثر وقدرة على نلو المحافظي عمليةبتمشى ال .وبين المحافظين
 .اللى بيواجهها قطعا مافيش شك محليةالمشاكل ال يواجه
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 ؛أنا بيبقى مثلا وأنا شفت فى المنصورة واحد جالىإنه  اللى بيحصل عملاإنما 
.. ورحت للمحافظ قال لى من سلطة تلميذ اتولد مش عارف فى نص مايو وزائد يومين

عمليات  .مشكلةللدكتور حلمى مراد عمل قرار عام يحل الأنا  وبعدين لما جيت ،الوزير
بالرى خاصة مثلا  مشكلة !والمحافظ مش قادر يبت فيها ومش قادر يحل فيها صغيرة

رى  دخفبتا ،عندى ناس لهم قطعة أرض فى بلد بيقطعها مصرفأنا  ،يعنى عرضت لى
من منبع الرى وهو  متركيلو  36من مركز دكرنس اللى جنب مركز فارسكور على بعد 

نشاء هذا إفدان فى البر الثانى على طول قبل  966يه فى النهاوهم  ،البحر الصغير
فبيقولوا عايزين  ،من المنبع متركيلو  4بتاعة الرى بتاعها على بعد  ةثاني ةالمصرف ترع

 ..الرى يقول لأ !مافيش ؛نوصل على حسابنا ونروى أراضينا دى وافصلوها من الرى الثانى
 .ضهيمكن مايمكنش نوصل على حساب الناس مايمكنش بر  لا

 
 !نجليزمن أيام الا ةمعشش عمليةهو الرى ده  ..لا عبد الناصر:

 
فى هذه المشاكل نحل  شوية ةالفعال سلطةأعطينا بشكل أو بآخر نوع من ال احناإن  فلو  داوود:       

 disciplineوبعدين بالذات الـ  ةوصعب ةالنهارده شايفينها معقد إحنا ،مشاكل كثيرة جدا
 .لهموأداء الموظفين لعم

 
 .بتوع الرى ماكانش فيه تفاهم زراعةده محسن وهو فى ال عبد الناصر:

 
بين  مشتركة لجنةكنا ماشيين على أساس فعلا عملنا  ،كانش فيه تفاهم مع واحدهو ما أبو النور:   

وأنا من الناس المؤمنين  .والرى والاصلاح والحكم المحلى برئاسة الحكم المحلى زراعةال
الـ  ةماحدش بيقول فى الناحي ،اطلاقتبع للمحافظ باذا  يصلح حاله إلاالرى لن إن  على

technical  لم تأت مياهها فى الوقت  ةترع ،لم تطهر ةمشاكل ترعلكن  ،حاجةبتاعة
 .محلية حاجةالمناسب 

 
 .طيب ماتشتغلوا فى هذا الكلام عبد الناصر:
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 .فى غير النواحى الفنية محليةال داراتيعنى نتبع الرى فى المديريات للإ  أبو النور:   
 
 .اللى لازم يلتزم بها ويكون أمين عليها مركزيةالتعليمات ال فى حدود الشافعى:     
 
بداية المياه هى  وهى الحبس بتاع المياه اللى ،لهم وجهة نظر فيهاهم  واحدة اللى نقطة داوود:         

المياه اللى بتروى لكفر الشيخ  ةلأن قد يكون فتح ؛بتنظيم محلى ةلأن دى مش مرتبط
ودى  ،لو أعطينا نظام الحكم المحلى مثلا .مارة على محافظتين ةواحد ةفتح غربيةوال

يبقى فيها مركز مياهنا إن  فى دمياط لما جينا عملنا كفر سعد وأصرينا إحناجربناها 
 مهندس ؛مهندس شربين مالوش علاقه بنا عندى مهندس كفر سعد ،بينها من شر دخابن

لى يفتح عنده زى  جايةوالمياه  ،حاجةولا لنا عنده أنا  شربين يأخذ المياه فى الطريق ولا
 ة.له ولا ليه دعو  رقابةما هو عايز لا عندى 

المياه وفتحها  عمليةإنه  ،كانت حجتهم باستمرارهم  اللى ساسيةالأ نقطةفدى ال
 ،محافظةمابين أكثر من  تركةمشوقفلها ومناوباتها ومناسيبها لاتخضع للحكم المحلى لأنها 

عمليات التطهير فعلا المصارف والترع وعمليات وصول المياه للنهايات عمليات إنما 
وبعدين عملية التزام الموظف نفسه بأداء عمله برضه ده مش ممكن يبقى  ،مهمه جدا

 .أبدا مركزية حاجة
 
يعنى لامفتش رى ولا أى كلام  ،ةمحافظالبحارى نفسه هو أساس الموضوع ده كله فى ال أبو النور:   

شغال على دماغه  محافظةجهاز الإن  يعنى البحارى ده لما يلاقى ؛من ده من البحارى
جى مهندس الرى وهو يلكن لما ي ،لأ حاينصلح حاله نتاش ده ولاا انت ده وماا  وبيحاسبه و 

يقول له  ولايقدر يلف ولا حد بيقدر ةاللى يدور على البحارى ومهندس الرى لاعنده عربي
 .طبعا حايتصرف زى ما هو عايز ،نت فينإ

 
إن  تعرفإن  قد تدهش سيادتك ،غربيةفى مؤتمر فى ال يافندمأنا بحثت الموضوع ده  شقير:       

بيشرف على الرى فى يعنى اللى  ؛الرى لخمس محافظات ناحيةمن  ةخاضع ةالغربي
 – ةتفتيش القليوبي –لشيخ تفتيش كفر ا – ةتفتيش البحير  – ةتفتيش المنوفي ةالغربي

لابد يرجعوا للخمس حتت  غربيةرى تنشأ فى ال مشكلةأى إن  وده معناه .وتفتيش آخر
طيب التطهير  ،حتةه وزارة الرى هنا لأى يأيضا تطهير الترع لابد يتم بعقد تجر  !دول

المسقى  ةحتى المساقى الخصوصي .هناك يعملوه ويبقوا أدرى بترعهمإنهم  مايمكن الناس
اللى عاملينه هم  واللى الأهالى نفسهم ،المروى الخصوصى وبيروى أكثر من جهةأو 
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 يقدروش يتعاقدوا مع المقاول إلا الأورنيك يرسل فى الوزارة هنا ولا ،لابد يروى بأورنيك
 .وزارة الرى جابت هذا المقاول واتفقت معاهاذا 

 very central ليةعم نجليزمن أيام الا ةناشئ عمليةكانت إنها  يبدو نتيجةال
والكل  عامةخطة ودى ممكن يعمل لها  pureنفرق بين النواحى الفنيه الـ  ؛وماسكينها
وا اقترحو  .محلية سلطةوبين مشكلات التنفيذ الجارى اليومى ودى يعطى فيها  ،يرتبط بها
عن  مسؤولواحد زى بتاع مديرية التعليم يبقى ده  محافظةيبقى فيه على كل إن  ساعتها
شاالله حتى ناأو فى مستوى اللى يسمح له باتخاذ القرار  ةوفى درج ،فى المحافظة الرى

ويقدر يتخذ قرارات فى مسائل التنفيذ فى مسائل الفتحات  ،يبقى فى درجة وكيل وزارة
حاتعمل  محليةال عمليةالإن  نقول احناإن  يجوز لا ةكامل ةبخط ةدى مرسوم .والكلام ده

لو وصلنا  موجودةلعمليات التنفيذ ال ةعطاء كفاءابتساعد فى  يةمحلال عمليةال ؛حاجةفيها 
 .لهذا

 
 .اتاقتراحطيب تبحثوا وتدرسوا وتجهزوا  عبد الناصر:

 
 .أنا اتكلمت  شقير:        
 
لكل المشاكل  نسبةبالدى أثارت موضوع من أهم الموضوعات  ةالفتح حقيقةوالله يعنى ال الشافعى:    

لما ابتدأ فى  محليةال دارةنظام الاإن  حقيقةوال .الدولةستوى بالخدمات على مخاصة ال
 .تتحمل خدماتها وتتحمل التزاماتها ةفى اقتصاديات كل منطق ساسيةوفكرته الأ 96سنة 
وهذا موضوع يعنى يستطيع كثير جدا من اللى فى  ،مركزية لجنةالنهارده عندنا  حقيقةوال

ابتدينا  إحناصحيح  .حيه بتتكلم فى كل المشاكليتناولوه من زوايا إنهم  مركزيةال اللجنة
 بيشغلنا إحنا حقيقةهو ال ،المحافظ سلطةوالخدمات بقت من  معينةوقصرناه على خدمات 

تقابل إنها  فى تطورها تستطيع اقتصاديات كل منطقه محليةال دارةالاإن  ..حاجتين
سواء  ةالجوانب الانتاجي ،على الخدمات فقط ةقاصر  عمليةالنهارده ال .خدماتها كأمل بعيد

إنها كانت فى مجال الزراعة أو فى مجال الرى أو فى مجال بعض الجوانب اللى ممكن 
 يحددإنه  هو يستطيعإنه  ماكانش الحكم المحلى حايتطور بحيثاذا  !تباشر مابتباشرش

 نسبةبال ةشحيح حاجةلأن مثلا  ،مركزيةتكون  ةاللى تعتبر لازم بالضرور  الحاجةايه 
 مثلا أطباء عيون فى مجال توزيعهم ؛د كلها مايمكنش البت فيها إلا على مستوى مركزىللبل

لكن  ..بتاعته عامةالرى فى القواعد ال ،محلية سلطةمايمكنش أبدا تبقى  الدولةعلى 
ماكانتش حاتجبر هذه الوزارات على اذا  ةكانت مواصفات بتاعتها محدداذا  ،علشان تطهير
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 دارةلكن فى نفس الوقت برضه الا .هذه المسائلقدر يطور ماحدش حاي عمليةال هذه
 ةوكان تدخلها ضار لأن مش ملتزمين بقاعد ،ةاستباحت حاجات ماهياش محدد محليةال

على مستوى  ةضخم ةيكون مناقشإنه  الموضوع الجوانب بتاعته يستحق حقيقةفال .عامة
 مركزية.ال اللجنة

 
 تأخرناامتهيألى  حقيقةال ،ةضوع لو نبتدى نعمل مجالس شعبيمتهيألى يساعد فى هذا المو  عبد الناصر:

 ..وحقكم تجهزوا هذا القانون وأشوفه على أساس 94عليها وكان اتجهز قانون 
 
 ..مختلفةنوع المجلس الشعبى فيه اتجاهات  ،عايزين نتفق على المبدأ  صبرى:     

أو هل يبقى  محافظةالمجلس الشعبى يبقى منتخب بالكامل ومجلس الإن  اتجاه
 .صورة التنفيذيين فقط؟ المجلس اللى يرتبهم واخد

يبقى من تنفيذيين ومنتخبين وبيتحاسبوا  محافظةمجلس الإن  ةفيه صورة ثاني
 .المجلس الشعبى المنتخب ةبرضه بواسط

 
 حقيقةالمحافظين عن القانون الوطبعا خروج  ،إيه تجاهات دى كلها الأفيديعنى نبحث الا عبد الناصر:

 !يهايفرض ضرائب ويلم فلوس ويعمل مش فاهم إنه  ةغير مقبول مليةع
 
 .تعملت ولها قانون دلوقتى جاهزا  أبو النور:   
 

بيبقى  ،مثلا اللى عندهمثلا مايسمحش بخروج التموين إنه  المبدأ ؟المبدأايه  لكن ..آه عبد الناصر:
واللى عنده سمك  ،ندها كذاعندها قمح ولا ع طيب القاهرة لا !بهذا الشكل عمليةطبعا ال

 .بهذا الشكل عمليةده مانقدرش نسيب ال حقيقةده كلام ال ..واللى عنده ،مابيطلعش سمك
 حقيقةوبعدين فى نفس الوقت المحافظين التعبانين ال ،المحافظين لازم يبقوا ملتزمين ذا  فإ

بتمشى  ةمحافظفى ال عمليةالهى  لأن ؛فيه كثير محافظين تعبانين لازم نشوف موقفهم
 ..على أساس المحافظ الشاطر ماشى والمحافظ التعبان

 
 .لنا الحقائق يمكن من مكاتبهم تقدروا يجيبوا ..آه فوزى:         
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 اللجنة عمليةحاتحتاج لتنسيق مع  ،الأمةلمواعيد انعقاد مجلس  نسبةبال يافندم ةأخير  نقطة  شقير:         
 مايبقاش كل أسبوع يبقى كل أسبوعين جلستين كله مةالأمجلس إن  هو فيه اتفاق .مركزيةال

يتعالج زى أيام الميزانية بتيجى للوقت اللى  شئكان فيه اذا  ،احتاج الأمراذا  ةأو ثلاث
جوا الأعضاء ييبقى بالضروره حاي الو عقدت مساء ؟اتعقد فيه هل تعقد صباحا أم مساء
بتعقد بالليل يوم  مركزيةال اللجنةلأن  ؛مركزيةال اللجنةفى غير الأسبوعين اللى فيهم 

 مركزيةال اللجنةوبالتالى الأعضاء فى  ،ييجوا يوم الأربعاء التالىهم  فلازم الأربعاء
أيام من الأسبوعين يبقى فترة بقاؤهم فى  4أيام أو  3الأسبوعين وبييجوا حاييجوا هنا 
ن كنت ،الصبح لو عقدناها الصبح فيه زى اتجاه عام رافض فكرة .قوى ةدائرتهم قليل  وا 

تقدر تعرف اللى بيدور إنها  ةأفيد لنا لسبب آخر أننا بندى للصحافة فرصإنها  باعتقدأنا 
ذا  .إيه عندنا  برضه نشد الناس للمجلس لازم ننشر على اللى بيعمله وننشر حقيقةعزنا الوا 
 ..على

 
 .1بالذات بيطبع الساعة الأهرام  ،1هو بالليل مش ممكن الصحافة بتطبع الساعة  ..لأ عبد الناصر:

 
يعنى بنقدر وقامت  ؟مركزيةفهل نبتدى الصبح وننسقها مع اجتماعات لجان اللجنة ال  شقير:       

 .ضياء كان له رأىالأخ فيها  ةمناقشة النهارده طويل
 
ويمكن كل زملائنا اللى  ،ةالماضي ةحكاية الصبح دى الواحد متأثر بالتجرب حقيقةهو ال داوود:       

 ةفاشل ةفترة تجربة الصبح كانت تجرب ،اتكلموا النهارده كانوا اللى عاشوا فترة المجلس
 من عدة نواحى: 966٪

فى وأنا يمكن  ،ااطلاقالوزراء كان بيحضر  ةماحدش من السادإن  ة:أول ناحي
كنت بأحضر الجلسات لوحدى لم يكن معى  الأمةالفترة اللى قعدتها وزير لشئون مجلس 

 ماكانشتكلم فيها ويمكن أكنت بأقف أنا  عض القوانين تختص ببعض الوزراءوكان ب ،أحد
 فكرة.عندى 

 
 .عن التنسيق مسؤولجدول وأمين  حقيقةعاملين ال إحنالكن  عبد الناصر:
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 قتصاديةالا اللجنةيوم الأربعاء  الوزارية ةالتشريعي اللجنةمثلا  ،بس هو يحصل عملا  داوود:       
وبعدين طبعا حاضر معظم  ،أيام انعقاد المجلسهم  ثلاثاء والأربعاء اللىالوزارية يوم ال
 اللجنةوزى  ،الدكتور عزيز صدقى لجنةزى  ؛ةوبعدين فيه لجان أخرى متفرع .الوزراء فيهم

بعدين كل ارتباطات الوزراء  ..كل دول برضه مواعيدهم ؛اللى اتشكلت دلوقتى ةالتاني
فغصب عنه بيبقى  ،مع أصحاب المواضيع الصبح صباحا كل عملهم الديوانى واليومى

 ة مستمرة.يلتزم ويرتبط بالحضور بصفإنه  يتعذر عليه تعذر جامدإنه  مشدود
 أعضاء المجلس كل واحد منهم جاى جايب مجموعةإن  تبعا لهذا :الثانية الحاجة

 .من المشاكل بيسعى فى المصالح والوزارات
 

 .الوزارات الصبح عبد الناصر:
 
نيجى ندور  ،وحايسيبوا المجلس فاضى حتةحايروحوا الوزارات الصبح وحايتفرجوا على كل  داوود:       

حناو  ..واحد 41عديتهم مره لقيتهم أنا  واحد 16المجلس فيه  نلاقى بنناقش موضوع  ا 
فكنا بنفكر  ،الواحد متأثر ةاللى مخلي تجربةيمكن ال ىد !فى جلسة الصبح 41مهم جدا 

 .نوفق بين كل هذه الاعتبارات 4د الساعه بعجلسة الإن  لو
 حاتقعد 99برضه كان من ضمن الحاجات الساعة  99الساعة إن  :الثانية الحاجة

 كام ساعة؟
 

 .شويةو  ةثلاث ..هآ 3لحد الساعة   شقير:       
 
يفضل قاعد مرتبط ودماغه  نسانالإإن  صعب جدا 1يعنى بعد الساعة  ،ةلغاية ثلاث داوود:       

 فعلا ،جدا ةصعب عملية إحنافى جونا وفى طبيعتنا  عملية ؛ى وفايق ويفكر ويتكلمصاح
 وبعدين حاتبتدى .الوقت اللى بعد هذا الوقت كله غير مجدى فى العمل الداخلى نفسهإنه 
فيها لجان المجلس نفسه ده  عمليةحايبقى  ،اللجان حاتبقى بعد الظهرإن  الثانية ةالآي

نوفق بين  .4 ةيبقى الساعإنه  كنت من الاتجاه اللى بيحبذنا أ يمكن السبب اللى يمكن
لو الجزء  ،1ساعات حايخلص الساعة  4المجلس  اخدويبقى لما ب ،كل هذه الاعتبارات

 ةالهام المواضيعو  أسئلةفى أهميتها زى  ةمسائل ثانوي يهالأخيرة كانت ف ةالأخير الساع
نظرى  كانت وجهة ىيعنى د .الغرضنحقق  احناإن  يبقى ضمنا ،جاءت فى النص الأول

 .أبديتها متأثر برضه من الفترة اللى فاتتأنا  اللى
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 ..إحنايعنى  حاجةيعنى أى  عبد الناصر:
 
هى  كل أسبوعين اللى ةعلشان نجيبهم مرة واحدإن  ،هو تقريبا من الآراء اللى تبلورت  شقير:       

ويبقى  الاثنين صباحا ويوم الثلاثاء مساءنعمل اجتماع يوم ا ،مركزيةال اللجنةبينعقد فيها 
 .الأمةبيستنى ليوم الأربعاء وبيشتغل فى لجان مجلس  مركزيةال اللجنةبعد هذا اللى عنده 

بس مافيش فيه  ،بيحل معظم العقباتإنه  والرأى ده تقريبا كان فى الآخر شبه متبلور
 ..رار بالليل بيبقى يومبيجتمع المجلس باستمرار الصبح أو باستمإن  طبعا تناسق منطقى

 
 .لا مالهمش عبد الناصر:

 
 .ومافيش يعنى فيها  شقير:       
 

وساعات بيجتمعوا  3 ةوساعات الساع 9 ةفى انجلترا بيجتمعوا ساعات الساعهم  يعنى عبد الناصر:
حسب المواضيع و برضه تبص تلاقى جلسات مشيت بالليل حسب المناقشات  ،4الساعة 
 .بيحددوا

 
تبقى تجتمع فيها من  تنفيذيةال إن اللجنة وبالشكل ده نضمن ،يافندميبقى الاثنين الصبح   شقير:       

 .نسيب الشغل ويوم الثلاثاء نبقى بالليل غير ما
 

 .آه عبد الناصر:
 
مايجوش أكثر من  واحدةعلشان يبقوا مرة  ؛مركزيةال اللجنةوفى نفس الأسبوع اللى فيه   شقير:       

 .مرة
 

 حاتعملوا كل أسبوعين؟ إنتوكل أسبوعين  مركزيةال اللجنةبنعمل  إحنايعنى  لناصر:عبد ا
 
 .كل أسبوعين  شقير:       
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 .برضه لجنةنعمل  عبد الناصر:
 
 .بس فى نفس اليوم  استينو:      
 

إن  :قلتأنا  عايز موجز فيه الموضوع بتاع المؤتمر وه ،يعنى الموضوع بيترتب ةسهل عبد الناصر:
فبالتالى دلوقتى فبراير يعنى هو مفروض المؤتمر يبقى فى يناير  ،المؤتمر فى فبراير

فبراير وبعدين نقول لهم  19المؤتمر  :خلاص نقول إحنا ،المؤتمر فى فبراير :قلنا إحنا
 حقيقةالهو  .بعضها ةمارس محصل فبراير ولاا هو  يعنى ؛جله لمارسأده طلع العيد حان

ماتم تنفيذه من  ةمتابعو  ،بدراسة وضع جدول الأعمال المقترح رئيسيةال اللجنةبتكلف 
 مختلفةتقوم اللجان ال ،دراسةتمام هذه الابعد  ة.قرارات المؤتمر السابق فى الدورة الطارئ

 حتى يتقرر مركزيةال اللجنةبدراسة هذه الموضوعات تمهيدا لعرضها على  مركزيةال اللجنةب
بالاشتراك مع مؤتمرات  مركزيةال اللجنةكده أعضاء بعدين بعد  .جدول الأعمال النهائى

 .فى المؤتمر القومى العام عامةتمهيدا للمناقشات ال ،المحافظات بيناقشوا هذا الموضوع
فممكن بنخليها  ،وبعدين مكتوب الموعد المقترح هو الأسبوع الأخير من فبراير

 نمشى لأن حانروح برضه حقيقةبس ال ة،جاز بعد العيد فى النصف الأول من مارس بعد الا
 ايه؟حايحصل ايه  حانقول ،حانجمع المؤتمر

 
علشان على الأقل قبل العيد حاتنعقد  ؛فبراير 95على  جاهزةتبقى  حاجةهو لازم كل   أبو النور:   

 .مؤتمرات المحافظات
 

مؤتمرات  ابتدأتبقى  بنقول ،أو بعد العيد حتى بعد العيد فى الجزء الأول من مارس ..آه عبد الناصر:
 جاهزة.ممكن نغطيها بس يبقى فيه مواضيع  ؛المحافظات تمهيدا لانعقاد المؤتمر

 
 ؛والكلام ده كله ازاىاللى حانشتغله مع عرض التقارير حايمشى  يافندمأسلوب العمل   شقير:       

 أساسية.لأن دى نقط 
 

مش  ،مركزيةال اللجنةعندنا  إحنابعدين بعد بكره  .اللجنةفى  عمليةتبقوا تجهزوا هذه ال عبد الناصر:
 نقول ولاا  حقيقةال حاجة مافيشفيه ايه!  مركزيةال اللجنةحاتقولوا تقارير فى  إحناعارف 

 !حاجةمالقيتش  حقيقةالأنا  ؛ةفيه مواضيع معروض هم مايجوش ولاا ل
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 .يقدر يقولها رئيسيةاللى عنده مشاكل   أبو النور:   
 

 من الناس؟ عبد الناصر:
 
 .مثلا اللى كنت كلفته بيقول مشاكل الناس  و النور:أب   
 

 .طيب ..آه عبد الناصر:
 
 )ضحك( !ةاتفتحت مش تغطى الجلساذا  دى ..لا  الشافعى:    
 
 .ثق سيادتك ..دخات جايةالجلسة اتفتحت فى الاذا  يعنى مشكلة الرى شقير:       
 

يعنى التقرير نقدمه تقرير عن النواحى  ،قشاتدى نكتفى بتقرير ومناجلسة أنا متهيألى ال عبد الناصر:
 .مارس 36متابعة تنفيذ بيان  –التنظيم  –السياسية 

 
 .طلبت منهمأنا  ( ماهو كله فى اللجانحك)ض الشافعى:   
 

فى  ده لايؤثر على عملكا فى اخوانتعيين و  ةالشئون الثقافي قتصاديةخلاص الشئون الا عبد الناصر:
 .ناس هنا بيشتغلوا كمساعدين فى هذهم ه يعنى ،اللجنة

 
 ،وكانوا أجلوا عملت موضوعين خاصين بالصحافةأنا  بس هو ،حاجةماشى مافيش  ..لأ  داوود:       

 .فلو يعنى رأيت دراستهم تانى أعرضهم تانى
 

 ايه؟حاتقولوا  للكلام اللى حاتقولوه بعد بكره نسبةجاهزين بال عبد الناصر:
 
 .عرضناها هنا وسيادتك وافقت عليها اللى احنايه مواضيع ف  أبو النور:   
 

 !يعنى مانروحش نقول أى كلام يعنى ..آه عبد الناصر:
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خطة  ةمن ناحية النقابات المهنية من ناحي ؛اللى سيادتك وافقت عليها ساسيةالمبادئ الأ  أبو النور:   
منهم كل هذا الكلام  ..شئون اللاجئين وحل مشاكل كثيرة ناحيةالطوارئ الصحيه من 

 .موجود هنا
 

 ..كاناذا  طيب عبد الناصر:
 
 .اللى بعده مركزيةال اللجنةنخلى الحالة الاقتصادية للاجتماع بتاع   شقير:       
 

 ؟حاجةعلى عندك  عبد الناصر:
 
 .فيه طبعا مشاكل تنظيمية كثيرة جدا  صبرى:     
 

 ؟طيب جاهز يعنى تتكلم عبد الناصر:
 
 ..تكلمت فيها معأنا  ..آه  صبرى:     
 

 ؟جلسة تحضر ال عبد الناصر:
 
 .آه  صبرى:     
 

 .مركزيةفى الاتحاد الاشتراكى العربى ال ةطيب تنظيم العمل وأسلوب الحرك عبد الناصر:
 
 ةوهى مبني ،موافق عليها :وأنا قلت له ،لى دى ووراها دراسةعبد المحسن كان عامل ال  صبرى:     

بين  أعيد بناء الاتحاد الاشتراكى التنظيمات فيه عدم ترابطن أ بعدإنه  على أساس
 بتاعة ةهنا أو الأمان ةالرئاس حقيقةفال .ةالدائب ةلتمام الحرك مختلفةال تنظيميةالمستويات ال

 ةفمثلا مقررى اللجان المختلف ؛بعض التنسيق فيما بينهاالى  الاتحاد الاشتراكى محتاجه
نخلق منهم نوع من الاجتماع  احناإن  فكرةال !وش مع بعضبعض أو مابيقعد شمايعرفو 

 ويقعدوا ،مركزيةالبتوع اللجان  مختلفةالدورى أو مؤتمر دورى بيحضره كل مقررى اللجان ال
 ةومن خلال المناقش ةتفتح الموضوعات للمناقشإنه  باستمرار بحيث ةالدائم اللجنةمع 

 .حتى يتعرفوا على بعض
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عايزة ودى برضه  ،محليةمانة الاتحاد وما بين القيادات المابين أ ةالعلاق وبعدين
 .مالهاش مثيل فى لجان المحافظات مختلفةال ةتنظيم لأنه اللجان هنا الفرعي

 
 ،كبيرة حاجةقلنا فى الأول فى المحافظات بس على مستوى صغير لأن مافيش  إحناما  عبد الناصر:

 .وبعدين نطور
 
 عرضهاحاأنا  وده من ضمن الموضوعات اللى ،ية الأمناءمسؤولدى  يةمسؤولففى الواقع ال  صبرى:     

الاتصال الرأسى إنه  بحيث ؛يتهم ومامشيوش فيهامسؤولدى هى  لأن مركزيةال اللجنةفى 
الرئيسية تتعقد الأمور  اللجنةلازم يتصل بأمين  محافظةالفرعى يعنى مش أمين ال

موجودين فيها النهارده  اللى احناهذا الوضع بعد الصورة إن  وبعدين خصوصا ،خالص
الأمين سايب محافظته وجاى كل إن  معنى هذا. فى حالة انعقاد دائم مركزيةال اللجنة

 دلوقتى الأمةجزء كبير منهم أو نصفهم على الأقل أعضاء فى مجلس  ،أسبوعين
 .محافظةوبعدين عندهم مجلس ال

يحل إنه  ومنتظر يدهفى إ حاجةيقعد الأمين يركز كل إنه  يعنى مش معقول
هنا  رئيسيةللجان ال ةفلازم اللجان الفرعيه المماثل ؛رئيسيةال اللجنةهو مع أمين  المشكل
التنسيق يتم على المستويات إن  يحصل فيها نوع من الاتصال الرأسى علىيبقى 

 .فى تنظيم العمل فى الجهاز فكرةال حقيقةدى ال ..مختلفةال
لمنا فيها يمكن اتغطت بتاعة جلسات مجلس طبعا اتك :الثانية نقطةوبعدين ال

 ..طالما حقيقةلأن ال ؛والحاجات دى علشان نسهل مركزيةال اللجنةتنسق مع جلسات  الأمة
 

 .لبقية الموضوع الشكاوى والكلام ده كل دى عمليات نسبةوبال عبد الناصر:
 
 .كل ده موضوع طبعا  صبرى:     
 

فى  عمليةأخذنا ال ن احنالأ ،عامةال ةنهى هنا بدل الأما ةرئيسيال اللجنة حقيقةهو ال عبد الناصر:
 .اللجنةماجبناش ناس من  ..العليا تنفيذيةال اللجنةماجبناش علشان  مركزيةال اللجنة
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 مركزيةال اللجنةمش عارف أثيرها فى اجتماع  تنظيميةال ناحيةمن ال واحدة نقطةهو فيه   صبرى:     
العليا فى الموضوعات  تنفيذيةال اللجنةحتى قرارات إنه  هملاحظأنا  اللىإنما  .لأ ولاا 
هو  اللى ؛أو الجهاز التنفيذى داريةمن الناحية الا اجراءخذش فيها أى امابيت تنظيميةال

 الوزراء ةكل الساد ،نقل القيادات من غير مانعرف والتصميم على نقل فى بعض الحالات
 ..بتاعتهم جهزةالأإن  عن ينعاجز 

 
 فين؟ :عبد الناصر

 
وده مثل بقاله أشهر  ؛يعنى عندى الاصلاح الزراعى اللى هو شغال فى مديرية التحرير  صبرى:     

الراجل اللى اسمه جبلى هناك عمال  !ولا أمين هويدى عارف ولا الأمن القومى ةطويل
 !بينه وبين الاتحاد الاشتراكى تارإنه  إلا شئيشتت فى الناس لا ل

 
حناو  عبد الناصر:  .حاجةأسهل  ةتته شغلاننش ا 

 
 كل دول متصلين ببعض يعنى قياداتإن  يبدو صغير لكن هو الصورةو الموضوع يعنى ه  صبرى:     

الجهاز التنفيذى هو إن  فبتبقى كمثل ؛محافظةالاتحاد الاشتراكى متصلين على مستوى ال
 ..سلطةال

 
 .مركزيةال اللجنةنتكلم فى  عبد الناصر:

 
 .يافندمفى الهرم أيضا  ةالمعاهد الفني ةحدوفى و   شقير:       
 
 .شئنفس ال صبرى:     
 

 تبع مين دى؟ عبد الناصر:
 
 ة.تبع ثروت عكاش  شقير:       
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لا الأ حقيقةال عبد الناصر: مش عايزين الاتحاد  إحنا !كلهات جهزةلازم ندافع عن الاتحاد الاشتراكى وا 
 ،تأكل الاتحاد الاشتراكى فى هذا الموضوع كومةحولا عايزين ال حكومةالاشتراكى لا يأكل ال

وتوصيات قرارات  دخالكل هذه الأمور ون نسبةفبنتكلم بال .واللى بيبتدى يأكل بنتصدى له
 لأن يبان ؛اتنفذتشعليا وما تنفيذية لجنةولش طلعت قرارات قتتقدم التوصيات بس مانو 

 طلعنا قرارات؟ حناإ !نقدر ننفذ القرارات احناإن  ناس عجزه بننتظر احناإن 
 
 .يعنى طلعنا توجيه للوزراء ..لأ صبرى:     
 
 ..مايجوزش نقل القيادات إلاإن  عامة ةقاعد  شقير:       
 
يعنى مش بأقول له ماتنقلش حد بس  ،يعطينى خبر ةقبل ماينقل قيادإنه  هو المطلوب صبرى:     

 ةالفلاني حتةالالى  اللجنةأو عضو  ةالفلاني ةأمين الوحدهو  حانقل فلان اللىأنا  يقول لى
 .أبقى أعرف يعنى ،من هذا القبيل شئلأن احتياجات العمل أو 

 
 ؛مش أعضاء فى لجان المحافظاتهم  اللى الأمةوأعضاء مجلس  تنفيذيةال اللجنةأعضاء  عبد الناصر:

وا الاجتماعات بتاع ر بيحضإنهم  علشان مايحصلش المشكل اللى كان حصل زمان
افظات ويبقوا أعضاء برضه معاهم بس مايصوتوش يعنى مايبقالهمش صوت لجان المح

 .يشتغلوا فى العمل السياسى معاهم ويحضروا اللجان وكل هذا الكلام ،معدود فى الأصوات
 
 .هو الحضور بس  شقير:       
 

 .مركزيةال اللجنةبهذا على  اقتراحطيب نعرض  عبد الناصر:
ب العمل المقترح للأمناء والأمناء المساعدين أسلو  ايه؟بعدين الموضوع الثالث 

 .دههو  فى المحافظات والأقسام والمراكز الذين انتخبوا أيضا يعنى
 ؟ده بقى مايستجد من موضوعاتايه  ،مايستجد من موضوعات :الموضوع الرابع
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رته قبل كده للموضوع اللى سيادتك كنت أث نسبةبال ..عاوز أسأل فيها نقطةوأنا عندى   أبو النور:   
برضه الموضوع ده شاغل  ،قوم به اسرائيل على المدن أو غيرهاتمن ناحية أى عمل 

من  مدينةنعمل فى كل  احناإن  فكرةك اقتراحعندى  ،شويةالواحد كل مايقعد يفكر فيه 
 ..المدن

 
 ..س بالذاتبيدوروا على دمياط والبرلهم إن  فكرةعندك  ،باين عليهم ناويين يجولكم دمياط عبد الناصر:

 ..الجيشهو  أسئلتهم دلوقتى للعملاء بتوعهم عن دمياط والبرلس ولكنهم 
 
 .دمياط دلوقتى فيه قوات - هو طريق بورسعيد ،عنده أكثر من طريق هو  داوود:       
 

 .وا الحتتين دولدخاوالجيش واخده قالوا حي عبد الناصر:
 
 .ر والساحل ده كله فاضىمنطقة رأس البر منطقة البحهى  بس  داوود:       
 

 .الجيش مانطلع منه عسكرىإن  وأنا مصمم ،حقيقةنشتت الجيش ال احناإن  هم هدفهم عبد الناصر:
 الجيش دلوقتى أخذوا البرلس قالوا لى وأخذوا دمياطهم  ،ةدى نعمل وحدات جديد حتةفى ال

دلوقتى  نتإلكن  .ياتمسؤوليعنى بيعملوا وحدات جديدة وبيدوها لكن مش من الجيش 
 حقيقةوا القصير ماعندناش حد هناك الدخاممكن يروحوا يهم  ،عندك البحر الأحمر

 .يعنى ةمحتمل عمليةفال
 
والحرس الشعبى ده أولا ناحية  ،مدينةنعمل حرس شعبى لكل  اقتراحك اقترحوأنا كنت ب أبو النور:   

 .للناس يشاركوا فى حماية نفسهم نسبةبال ةسيكولوجي
 

 ؟جيش شعبى يعنى عبد الناصر:
 
 .نفسها مالوش واجبات غير هذا مدينةجيش شعبى بس كحرس لل ..آه  أبو النور:   
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 .مافيش داعى نعمل أسماء جديدة عندنا الجيش الشعبى فى دمياط عبد الناصر:
 
الاتحاد إن  على أساس ةويتشكل فى الأول من عناصر الرديف اللى طالع ،يافندمأيوه   أبو النور:   

اللى يقدمهم علشان يبقى عارف هو مقدم هو  ..طوعينتشتراكى هو اللى يقدمهم كمالا
 ،أساسا وخلصوا الاحتياط بتاعهم مسلحةالقوات المين من الناس اللى أصلا كانوا فى 

 نسبةوبال .ةتدريبات راقي ةالشعبي ةومن الناس اللى سبق تدريبهم قبل كده فى المقاوم
 جىيهو يإن  ى عندها سلاح وبتعرف تضرب نار وممكن جدامثلا الناس الل ،لمدن الصعيد

مثل هؤلاء إن  على أساس قيراط 14 حاجةوكل  ،ويقدم سلاحه ونرخصه له ويشتغل به
 ة.الناس والروح كمحاول

 
 ؟السلاح موجود يعنى عبد الناصر:

 
ل بيه ممكن راجل قادر على استخدام السلاح ويشتغهو إن  ةيعنى حتى كطبيع ..أيوه  أبو النور:   

جى واللى مايجيش مش ييجى منهم يياللى ب ،حايرخص له ويأخذ أمانإنه  يشتغل طالما
إن  وعلى أساس ةبنحط السلاح فى قسم الشرط احناإن  وعلى أساس ،حاجةحايجرى 

 العسكرى اللى مدينةخصوصا رئيس ال ؛ةيبقى هو قائد جيش المقاوم مدينةرئيس كل 
 .واحد 11ل عددهم ودو  ةكان ضابط جيش أو شرطهو 

 
عايزين نبتدى بالآتى: عايزين قنا محافظة قنا سوهاج وأسيوط دول  إحناطيب دلوقتى ما عبد الناصر:

دلوقتى لو الجيش وصل لبنى سويف  ،والمنيا أربع محافظات أساسيةثلاث محافظات 
ها بعد كده أسوان في ،وسوهاج وقنايبقى المنيا وأسيوط  ..عندنا بنى سويف ةيعنى داخل

 دلوقتى قالوا حايعملوا فيها جيش شعبى بعدين لأنهم  بعد كده القصير .مسلحةقوات 
 –دمياط بقى  بعدين عندنا نمسك على الساحل .ةالجيش دلوقتى واخد لغاية بعد الغردقهو 

 .البرلس ودوا جيش هناك أظن حاطينه ورا ،البرلس –رشيد 
 
 ..يافندمكلام ده مثلا لما ال الثانية ناحيةمن ال  شقير:       
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بعدين نمسك برج العرب  ،السلومعايزة مرسى مطروح فيها جيش لكن السلوم مافيهاش  عبد الناصر:
للبترول فيه جيش  نسبةوفيه أظن بال ،لكن ده مؤقت ةفيه جيش فى العامريإن  مثلا ولو

يها ناس منطقة برج العرب هو فيها هناك منظمة وزارة الزراعة ف .لمنطقة البترول نسبةبال
بعدين وادى النطرون لأن سهل قوى ينزلوا عند وادى النطرون  .فيها ناس ةوالعامري
 ..أيضا يبقى فيهاإن  ممكن ،اللى هناك ةوالمنطق

 
 .فيه ناس  صبرى:     
 

ذا  ،هى دى بنقدر نبتدى بعده مناطق بهذا الشكل نشتغل فيها عبد الناصر: كان رؤساء المدن وا 
وا سلاح وبيعملوا دخاوممكن بي ،بهذا الشكل عمليةننقل ونعمل العايزين ناس عسكريين ب

 بيتكلموا على الصعيد وبيتكلمواهم  حقيقةوبالذات يعنى ال .ويعطوكم شوية مدربين وتشتغلوا
 .سكندريةعلى دمياط والبرلس وبيسألوا على غرب الا

 
 .والعجمى ةمنطقة الدخيلهى  اللى الشافعى:    
 
 .نذارامدينته ويرتب حاله ويعملوا نقط  عن الدفاع عن مسؤول مدينةكل رئيس يبقى   أبو النور:   
 

 ايه؟وممكن ده تتفق مع صبرى ومع فوزى يتم فى أد  عبد الناصر:
 
 .يوم 95فى   أبو النور:   
 
 ةبالذات القنطرة غرب فيها رئيس مدين ،ةالقنطر  مدينةدى يعنى طبقت جزئيا فى  تجربةال  داوود:       

 الجيش كان ورا ولغاية دلوقتى هو اللى ،ى وكان كلهم متطوعين ماكانش فيه جيشعسكر 
 يعنى ..واللى بيجيبوهم ويودوهم ويخشوا جوه أحيانا ةويعدوا وكانوا عمليات التعدي ،ماسك
 .اللى قائمين بهذا العملهم 

 
 .ندرس بكره عبد الناصر:

 
 .حاضر أبو النور:   
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وأنا حاشوف  ،للعمل فى داخل سيناء نسبةمجهزين دلوقتى خطط بال يقةحقال إحنايعنى  عبد الناصر:
 ةالطيارات الجديد ،كل ما يمر وقت يبقى فى صالحنا حقيقةيعنى ال .وحانبتدى الجمعه دى

بعيدة هى  دى الطيارات اللى ..طيارة 44لنا  جاية ةفى مارس أو أبريل أول دفع جاية
لنا عدد كبير  جايةى انجليز للطيارات  مضادة شاريين مدافع إحنا نسبةطبعا بال .المدى

بتدى ولو ن ،لازم نبتدى عمليات حقيقةلكن ال ة.أيضا توزيع كتائب الدفاع وأيضا الخفيف
واللى فى رفح على  الشكل مع تشجيع الناس اللى فى غزةام وعمليات بهذا غلالأول بأ

 عايزين نكون أيضا جاهزين إحنا ،ا يعملوا عملو لازم حايحاولهم  .ةالاستمرار فى المقاوم
 .نعمل عمل مضاد عندهمخطة عملوا عمل لازم نكون جاهزين ويكون عندنا اذا 

 ،الدنياايه  عن ةماعندناش طبعا عمليات تفصيلي ةمش سهل عمليةلنا ال نسبةبال
عملية الجيش الشعبى  حقيقةلكن ال .فيه عندما معلومات لكن هى المعلومات اللى عندهم

 يعنى أيام الحرس الوطنى ..نخلىومن الناحية السياسية  ،عمل يكون أحسنكل مان حقيقةال
 جامعةحتى الحرس الوطنى اللى فى ال ة،كان الحرس الوطنى مشغلينه سياس إحنا

 ..كنا بننظم عن طريق الحرس الوطنى لأنهم كانوا متطوعين جامعةماكانش لنا تنظيم فى ال
كان ماسكه عبد الفتاح فؤاد وكمال حسين  ما أيام .اللى كان متطوع فى الحرس الوطنى

 ةميز  حقيقةعن طريق الحرس الوطنى وكان اللى بييجوا بيبقوا ال جامعةكنا بنشتغل فى ال
 كبيرة.

 
 وبعدين تأكد لى هذا الكلام -ناس كثير قوى بيقولوا  ايرانفى إن  فى الكويت سمعتأنا  هد  داوود:       

اللى فيها الأمريكان  ةعاملين معسكر تبع المنطق ايرانفى هم إن  - برضه من السفاره
هناك فى  موجودة ةوفيها طيارات اسرائيلي ،جدا عمليات تدريب كبيرةوفيها يهود أعداد 

وبيحاولوا يتصلوا بمنطقة الخليج العربى بعض  ة.مطار وتدريب لطيارين فى هذه المنطق
فيه عمال من اللى بيروحوا و  ،الاسرائيليين واليهود وبعض العملاء بتوعهم اللى هناك

يين أو عمال من منطقة الخليج بيرددوا ايرانسواء كانوا عمال هذه القاعدة  يشتغلوا فى
 .أيضا ويؤكدوا هذا الكلام

 
حناو  عبد الناصر: م نتو ابيتدربوا على الفإنهم  كذبوه على أساسوهم  ،نشرنا كلام زى ده فى الأهرام ا 

 ايرانوبن جوريون راح  كويسةباليهود علاقه  ايرانة علاقهم  وده معقول يعنى ،ايرانفى 
 .فى وقت من الأوقات
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ماشفتش أنا  حقيقةال ؟بتاع الناس اللى عملوا متفجرات عندك تفصيل عمليةال
 .الكويت تفاصيل

 
طلعوا قرار بطرد كل الذين يشكلون تحركات هم نما ا ،ماعنديش تفصيلاتأنا  ..لأ  داوود:       

 .بمؤتمراتأو يقوموا  ةحزبي
 

 اللى بيشتغل فى العملياتإن  ات نقدر ندخل عليهمر عايزين يعنى بعمل مخاب إحنا حقيقةوال عبد الناصر:
 ؛كده وتتعمل بسيطةدى حاجات تتزود يعنى ممكن أصل الحاجات  .المسلمين خوانالادى 
 ةمرتب عمليةعايزة لكن  ،محتفظين هناك بعدد منهم ويبلعوها يعنى حقيقةالهم  لأن
دلوقتى بيطلعوا من الكويت ويطلعوا من قطر وبيروحوا هم  ترتيب كويس لأن حقيقةال

فيه عمليات ومعلومات بهذا الشكل لازم نديها للجان  رأيىأنا  حقيقةوال .با وبيشتغلواو أور 
وحصلت اجتماعات  ازاىومين بيشتغل ايه  لأن الناس يفهموا الدنيا ؛بتاعتنا اللى معاكم

والكلام ده لازم يفهموه علشان لما نيجى نضربهم بيبقى  ،الطلبةلوا ضد وبيشتغ المانيافى 
 .السبب فى هذا حقيقةلنا ال

 
كنت بأقول من أنا  ،دور على ازاى ماعرفشهو قابلنى هناك حسن عشماوى فى الكويت  داوود:       

 لسيادتك تقريرأنا  وكتبت ،تكتم علشان ماحدش يقابلنى هناكأعايز أنا  :مصر بأقول
وله وجهة نظر  عمليةهو برضه السفير هناك بيشتكى من ال .بالحديث كله بعته النهارده

 .اتعار بالاخاصة الحكومة هنا عندنا فى كل الوزارات يعنى عاملين قواعد إن  من ،فيها
 ،تهماعار حكومة الكويت أو بعض دول الخليج بتتمسك ببعض الناس وبتطلب تجديد 

حناو  المرة ماتزيدش إن  كل واحد يأخذ فرصته أوإن  ش بحجةمانجدد احناإن  بنتمسك ا 
أى واحد بيخلوا موقعه مابيجيبوش إن  فهو كلامه .من هذا القبيل شئسنين أو  3عن 

بيتخوفوا من ننا نبعث لهم بديل إوأى واحد بنتمسك  ،واحد مصرى بيجيبوا واحد من بره
 !باعتين وراهم احناإن  هذا البديل واعتقادهم

 
 .حقيقةعملنا مع ليبيا ال إحناكلام صح  :عبد الناصر
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وبعدين النهارده بيقول مدخلنا للخليج بييجوا بتوع  ،ويا الكويت إحنابيقول بلاش ويانا  هو  داوود:       
المصريين هناك عنصر مهم  ةساتذفالأ ؛كلهم ةالكويتي جامعةالخليج جميعا النهارده فى ال

بيوثقوا العلاقات وبيربوا  ،قاعدينهاهم  مدة اللىجدا وكل مازاد عددهم وكل ماطالت ال
 لأن عدد ؛يبقى لهم رجلإن  يستطيعوا من خلالهم ةبيبقى بينهم صلناس من الأولاد دول 

فوجودهم فى الكويت  ،مختلفةالمصريين اللى فى منطقة الخليج قليلين جدا فى المواقع ال
فهو قال  ،يين اللى بالشكل دهدى خصوصا من الفن ةيوصلوا للمنطقإن الى  بكثره بيمكن
 .بيرجو.إن  لى بإلحاح

 
 ؟المدة يعنى الشافعى:    
 
طالبين مدهم وهم  اتهماعار حاتنتهى  جامعةدى مثلا معظم بتوع ال ةوفيه السن ..آه داوود:       

النهارده فيه  .يلغوا انتداباتهمهم إن  فيه موظفين منتدبين هناك ومصرين ،المهندسين
 نت تخاطبإنك إمضطرين له وأرجوك  إحنايعنى  :ت له على واحد وقال لهحاكم قطر باع

 كثيرةوعنده نماذج  !ةعار ماتجددش الاإنها  على ةهنا مصر  حكومةوال ،بشأنه حكومةال
 عايز قاعدةأنا  مش عايز أسماءأنا  :دينا الأسماء فهو قال لىاوحتى قلت له  ،عمليةلل

إن  تحسطريقة وبيعاملوا النهارده ب ،ةات أهميذ ةومنطق ةحساس ةالمنطقه دى منطقإنه 
كل اللى بينتدبوا للكويت  عامة ةفيبقى كقاعد ؛أى مصرى بيخلوا مكانه بيجيبوا واحد ثانى

 ..مافيش ضرر من تجديدهإن  طالما ،تهاعار تجديد  الدولةوالأماكن دى أى واحد بتطلب 
 عامة.ضرر سياسى يعنى بيبقى يسمح له كقاعدة 

 
يعنى هو  ،والجماعة دول هو لما بيبقى قاعد هناك أحسن خوانللا نسبةهو حتى بال اللهو  :عبد الناصر

أصدقاء  ..كنا أصدقاء فى يوم ما إحناحسن العشماوى شاطر قوى وذكى جدا وأعرفه 
 .جدا

 
فى نفسى تقدير هو  لهإن  يعرفهو إن  عتقدشاوما ،السيد الرئيس يعرفنى :و بيقولماه  داوود:       

 .اللى أشتغل عميل لأى حدأنا  مشإن  ويعرف ،غير أى حد تانىخاص 
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ولكن كان  ،وى قبل الثورة وبعد الثورة أيضاأ ةكنا أصدقاء جدا صداقتنا كانت قوي إحنا عبد الناصر:
حاولوا يضغطوا عليه  حقيقةكانوا ال !ضابط بوليس صلاح شادى فلخبط الدنياهم  معاهم

هرب كان هو  وبعدين ،ى الاصطدامات اللى حصلت دىبعد حل الأحزاب ولهذا دخلنا ف
 ،أسيب مراته وأنا سيبتها وراحتإن  وبعدين حتى بعت لى طلب ،أظن حايتحاكم ومشى

 .وكان عيان المانياأخيرا كان فى هو  لكن
 
 .كاتبه بالتفصيل على أى حالأنا  له حديث داوود:       
 

ت لك التقرير علشان يشتغلوا مع ، وأنا بعفى اجتماع المانياكان عيان وبعدين كان فى  عبد الناصر:
 .إيه وعملوا مش فاهم الطلبة

  
إنه  بيحاولهو : مجمل كلامه بيقول لىهو  يعنى ،الطلبةهو له كلام برضه بخصوص   داوود:       

 يكونواإنهم  اللى ممكن خوانالاهو على رأس مجموعة العقلاء إنه  ..أقسام خوانالايقسم 
 اللى بنساعد احناإن  :صور هذا وبيقول .منهم سعيد رمضان ةة أخرى سيئومجموع ،شئ

وهذه المناطق مابنعطيلهمش  المانيايروحوا  ةسمحنا بأن طلب ن احنالأ عمليةعلى هذه ال
 بيروحوا هناك عايزين فلوس من أى مصدر صيد ثمين لأى مغامر ،فلوس علشان يعيشوا

 .تأخذ غير هذا الشكل وتمشىإنها  ى وممكنإنسانبتأخذ شكل  بسيطةومسأله  ،بيمولوا
 

 .أنا كلفت على ببحث هذا الموضوع وأظن هو سافر عبد الناصر:
 
 .سافر الأسبوع اللى فات :...         
 

اللى فاتت سنة وأنا قلت لهم ال ،الغربية المانياآلاف طالب فى  ةلأن فيه عندنا خمس عبد الناصر:
 ة.الغربي لمانيابنوقف لا

 
 .ماطلعناش حد  شقير:       
 
 !أو بأخرىطريقة من اللى هناك دول بيشتغلوا ب ٪16إن  هو يكاد يقول لى داوود:       
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 الألمان بيشجعوهمهم  وبعدين ،هاجموا فيه هاجموا المكتب الثقافى وضربوا الدنيا ..هاجموا عبد الناصر:
بتشتغل أصلها جزء  ذاعةوفيه هناك الا .ين يعتبروهم لاجئينوبيعطوهم فلوس ومستعد

 يعنى ،مش فاضى حقيقةمعقدة جدا والواحد ال عملية .عمليةمن المخابرات بتشتغل فى ال
يعنى اللى فى فرنسا مافيش منهم مشاكل بهذا الشكل  ..المانياهو بالذات اللى عندنا فى 

 االألمان نفسهم بيشجعوا سعيد رمضان وبيدو  المانيالكن  ،يعنى قد تكون فيه مشاكل أقل
وبعدين فيه ناس  .مابيشتغلوش زيها فى فرنسا المانياوالأمريكان بيشتغلوا فى  ،له فلوس

بعد إن  ولو ،والجماعه دول عملوا ةشراف ورفعت عنهم الجنسيمن اللى رفع عنهم الا
لازم  حقيقةهناك ال موجودةمؤتمر المبعوثين حلينا مشاكل كثير لكن فيه مجموعات 

 .نصفيها
 
أنا  وحتى ،جاله أزمتين ورا بعض فى القلب مرتينهو  ،وعيان 16رايح لندن يوم  هو داوود:       

إنما  يعنى ةكنت أعرفه من المحكم ،9159ماشفتوش من سنة أنا  لأن ماعرفتوش
 !فندى قاعد فقالوا لى ده فلانأوبعدين لقيت واحد  9159من  ماشفتوش

 
 فى الكويت؟ ..فين عبد الناصر:

 
إنك أخذت مش  :قال لىوبعدين  ،وماعرفتوش أبدا شكله متغير خالص ..ويت آهى الكف  داوود:       

 .علشان يكمل علاج 16نجلترا لسه يوم إنه رايح ا  و ايه  عارف
 

 روح له كان عنده المكتب اللى عنداوأنا كنت حتى ب ،اتجاهه كويس قوى حقيقةهو كان ال عبد الناصر:
 .فى ميدان لاظوغلى ةوزارة المالي

 
 .فى عمارة التأمين  اوود:د       
 

 .جدا اسمه صلاح الدله ئوكان موجود واحد كان سي ..فى عمارة التأمين آه عبد الناصر:
 
 .منير الدله جوز أخته شقير:       
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معايا بعد حل  ةالمشكلبقى  وابتدأوا ،كان اشتغل سياسىومنير الدله ده يعنى أيضا هو  عبد الناصر:
 توأنا رفض ،حاجةعايزين يؤخذ رأيهم فى كل قانون وفى كل إنهم  ؛مالأحزاب وعدم حله
كان  ىاللى ه ةابتدأوا عمليات تحدى وعمليات التآمر فى الجمعي .معاهم هذا الكلام
 ،مركزيةال اللجنةزى هى  اللى ةالدعو  لجنةوبعدين كان عندهم  ،رشادعندهم مكتب الا

ناس منهم أنا  وجبت ،العمليات دىفى داخل اشتغلنا فيها وقدرنا نشلهم  إحنا حقيقةدى ال
 نا كنت أعرف دول وأعرف الشيوعيين. وأ ،وىأمنهم مجموعة كبيرة أنا  كثير وأعرف

برضه  فوأنا كنت أعر  -صلاح شادى ومنير الدله بقى  صمم حقيقةعنى الي
 صمموا على عملية الاغتيالات ومشى معاهم -وصلاح شادى كويس ير الدله كويس نم

عبد المنعم عبد الرؤوف كان معانا قبل  .عمليةالمنعم عبد الرؤوف فى هذه ال عبدبقى 
 خوانياننضم للا :تة أشهر وقالورة بسوجاء قبل الث ،ةالتأسيسي اللجنةالثورة فى 
ومشى فى  خوانننضم للا احناإن  حقيقةورفضنا ال .ستقيلا :قلنا له ،ستقيلاالمسلمين ياب

 حقيقةوال .عمليةك أيضا أبو المكارم عبد الحى فى هذه الوبعدين طبعا اشتر  ،عمليةهذه ال
كانوا محاكمينه  ؛وأنا أنقذته ةعبد المنعم عبد الرؤوف ده فى الحرب كان رايح فى داهي

رحت عملت المجلس  -وكان الدجوى  -على عملية العسلوب وجاله انهيار فيها ورحت 
 لكن علشان مااشتركش ينوبعد .يعدىإنه  بالدجوى وكان فيه حمدى عبيد على أساس

اتحكم عليه  -يا ر كز قلت حتى لأنا  قلب ومشى لغاية ماناعنده يعنى بقى  فى الثورة
فسابوه  !فى التنفيذ مشكلةقبضتوا عليه حاعمل لكم اذا  سيبه يهرب لأن -بالاعدام 

اللى كان تملى بيسأل عليهم  ،مشى وبعدين طلع وساب مراته هنا وأولاده ولا سأل فيهم
 ،ةستاذ فى الجامعأاتجوزت ضابط وواحدة اتجوزت  واحدةولغاية البنات ماكبروا  أنور

 ةلبناني ةوهو ولا سأل اتجوز واحد .جوازهم فى بيت أنورورحت حضرت جوازهم وعملنا 
وراح اشتغل مع الملك حسين وراح اشتغل فى تركيا وبعدين بعث  ،وخلف هناك فى لبنان

يمكن  عارفه أصلى عارف لاأنا  يتآمرإنه  لاإن يمك لا هولو ج ،عايز ييجىإنه  لى
 .عقد حقيقةهى عمليات ال حقيقةال !قلت له عنى مش ممكن

 
 ..يبقى مجنون اللى يتآمر ضد هذا النظام أو ضد الرئيس لأنه البديل لهإن  :هو بيقول  داوود:       
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 .اسكندريةاللى هو عملية  54ماهو ده سبب أساسا سنة  ،9154تآمروا سنة هم  لكن ..آه عبد الناصر:
 
 حتى بيضرب مثل غريب قوى بيقول .ببقى البديل له :هو بيقول على تفكيرهم حاليا بيقول  داوود:       

.. و..بكل مافيهم من سخط وغضب وحقد و خوانديل للابالإن  يعنى لو نتصور :لى
الشيوعيين هم  ده كلامه يعنى ..ةوفوضى وتبقى مصيب ةصيبمإن  يعنى معناها ،لخا

 !وتبقى ألعن فمافيش بديل أبدا ةأو يبقى الفلول القديم ةوتبقى كارث
 

 .ين تنظيم بيشتغلوا فيهلمدلوقتى عا خوانالالكن هنا  .آه عبد الناصر:
 
 إنكمتشوفوا  إنتوويمكن  ،نزيد فى الثورة لا إحنا :الهضيبى يعنى بلسانه قال 53فى يناير  الشافعى:    

حناو فى القنال  تحاربوا  )ضحك( ة!الدعوة عالمي إحنا ..نحارب فى مراكش احناإن  نشوف ا 
 

 .جدا الهضيبى ئهو راجل كان سي عبد الناصر:
 
 .ده فظيع  الشافعى:    
 

 كنا أصدقاء جدا يعنى إحناوبعدين  ،هو أحسن واحد كان متفتح فيهم هو حسن عشماوى عبد الناصر:
 ة.خائر وجبت لهم ذخائر وأسلحأعطيتهم ذأنا  قبل الثورة خوانالاأيام أنا 

 
 .ودربت  الشافعى:    
 

تها من دوبعدين أخ ،أيام القنال على أساس يشتغلوا فى القنال 9159ده فى سنة  ..لأ عبد الناصر:
 ةجاءت لى من رفح كانت بتيجى قطارات سكأنا  يعنى .بيت حسن العشماوى بعد الثورة

جاية إنها  وأدخل المحطة وآخذها علىعربيات جيش وكنت بأجيب  ،حديد ذخيرة متهربة
لكن  ،هو كان أحسن واحد فيهم حسن العشماوى .المسلمين خوانللجيش وأعطيها للا

حسن عشماوى وبعدين منير الدله وبعدين صلاح شادى هو  هى كانت مجموعه اللى
هو  وكان فيهم واحد اللى ،دى ةيق كان معاهم برضه فى المجموعتوفوبعدين صلاح 

 .سمهاالأوقاف نسيت ارع الهرم موظف فى وزارة ساكن فى ش
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 .الطويل ده محمود الشافعى:    
 

 .حقيقةلكن هو كان أعقلهم ال عبد الناصر:
 
أيام سيادتك ماجبتهم علشان تشكيل الوزارة كان جاى موافق  ،حسن ممكن يؤثروا عليه  أبو النور:   

 .وماشى
 

 .مارضيوش عبد الناصر:
 
 .ن أثروا عليه أثروا عليه جامدوبعدي  أبو النور:   
 

 ،الحل الوحيد تعالوا خذوا الوزارة :جبتهم قلت لهمأنا  حقيقةوال ،لما أخذنا حسنى والباقورى عبد الناصر:
 .ويبقى عندكم حق الڤيتو يةمسؤولكنتوا عايزين تشتركوا فى القوانين لكن بتبقوش بره الاذا 

نتوو  مسؤولالأنا  قبله يبقىأ يعنى ده موضوع لا  تعالوا ،مش ممكن عمليةبتمشوا الأمور  ا 
 .3 – 1بتجيبوا  عمليةال ماشيةتكلموا يعنى قولوا رأيكم وكذا وبتبقى ادخلوا فى الوزارة و ا

 وأنا كنت متصور ،يعنى أقرب واحد لى وافق على الكلامهو  جه وحسن كان حقيقةال فهم
 .بنرشح أحمد حسنى إحنا :اممكن ييجى حسن وحد تانى وكان هو لكن رجعوا ثانى قالو إن 

 بعدين الأمور تعقدت ،وش يدخلوا حسنيأخذنا أحمد حسنى والباقورى مارض إحنا ماعرفش
 مهى كانت موضوع حاس 54فى أكتوبر  هى كانت حقيقةال ،ندريةاسكجت عملية  لغاية ما

 .حقيقةال ةيعنى فرص تكان
 سعيد ؛ت حسن البناجوز بنإنه  إلا عمليةفى ال ةأما سعيد رمضان لم يكن له قيم

 خوانالاماكنتش فى  ،أصلى كنت أعرف كل دول أعرفهم من قبل الثورة جميعا رمضان
 .المسلمين خوانالاالمسلمين لكن كنت أعرف حسن البنا لكن مادخلتش 

 .برضه اصطدموا معانا بعد الثورةهم  بعدين كنت أعرف الشيوعيين كلهم اللى
 

 .9151سنة  الشافعى:    
 

 .من أول الثورة ..لأ ..لا ر:عبد الناص
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 .بتاعة كمال صدقى والمجموعة 54من سنة  ..آه  الشافعى:    
 

ده طلع معانا فى العريش مصطفى كمال  ،الأحراركمال صدقى ده كان من الضباط  ..لأ عبد الناصر:
 .صدقى ده طلع يوم الثورة واشترك

 
 كان فى الحرس الحديدى مع..هو  أصل  الشافعى:    
 
شتغلش يعنى بطلت من امابأنا  إن :وأنا كنت بقول له ،لىى جيكمال صدقى كان بي د الناصر:عب

أنا  وبعدين مرة .مهددينبقى  وبعدين جالى لما قتلوا عبد القادر طه وكانوا ،9141سنة 
واحد  ةكنت ماشى معاه فى مصر الجديدة وفى الشارع اللى ورا المترو ده اللى عند القب

الملك  ..رمى على وشه فى الأرض من الرعب بعد قتل عبد القادرات ،وشططلع كده خر 
 ..ةكان عايز يقتله كانت المجموع

 
 .9149سنة  الشافعى:    
 

العريش وبعدين بقى  وبعدين ودوه ،ده الكلام ده بعد الحرب كان عايز يموته ..لأ ..لا عبد الناصر:
العريش كان مفروض  ففى يوم ،مافيش حاجةإن  لم نضمه على أساس إحنانضمش اما

 ةولكن بعد كده مشى فى عملية تحي ،واحد يطلع فماطلعش طلع مصطفى كمال صدقى
 .الشيوعية وهو أصله مختل ةكاريوكا وقضي

 
 .هو مش متزن ..لأ  الشافعى:    
 

 :وا بعد الثورة يقولوادولكن ابت ،تو كنت بأعرفهم أيضا قبل الثورةحدلمجموعة  نسبةلكن بال عبد الناصر:
فيهم واحد اسمه حلمى ده اللى مات كان  !مافيش ..وجيبتهم واتكلمت معاهم !فاشيست

وبعدين برضه من الناس اللى كانوا من أصدق الأصدقاء لى  ،بيكتب فى المصرى أظن
 ..)ضحك( يعنى هو حسن العشماوى ده تيجى الظروف بتخلق .أحمد الفتح
 ها؟ايه  ده ..ده ياعبد المحسنيه ا
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 .ده موضوع خاص ..لأ  ور:أبو الن   
 

 بتاع المقاومه؟ عبد الناصر:
 
 ة.بتاع المقاوم أبو النور:   
 

 .سلام عليكم عبد الناصر:
 
 ة.مع السلام : أصوات    
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